

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Viernes 28 de Mayo de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

CONTINUA LA OFENSIVA ITALIANA

Luchas encarnizadas en Flandes y Galitzia

EL "MAJESTIC," A PIQUE

La ofensiva italiana

Según los comunicados del generalísimo Cadorna, el ejército italiano ha emprendido una ofensiva general desde el lago de Garda al golfo de Venecia. Esperábamos impacientes los primeros informes geográficos. Ya han llegado. Pero no son lo suficientemente amplios para que se pueda fundamentar en ellos una predicción.

El plan de Cadorna sigue enmascarado tras esos múltiples avances, en un frente dilatadísimo. Los italianos han invadido a la vez el Trentino, el Tirol y la Carniola. Toman desfiladeros, escalan montañas, se apoderan de puestos fronterizos y expulsan de sus puntos de apoyo a las vanguardias enemigas. Estas se retiran destruyéndolo todo. Sin duda tienen orden de concentrarse en las líneas naturales de defensa que el Estado Mayor austriaco quiere utilizar como bases definitivas.

Saliendo de Verona, las fuerzas italianas del Oeste han asaltado el monte Lessini, que cubre el acceso a la ciudad de Rovereto. Al Norte han emprendido operaciones sobre el Valle Sugana. El objetivo de estas últimas es la línea del Brenta. La ciudad de Trento se alza muy cerca de ella. Pero los soldados de Cadorna no llegarán a la misma sino después de contiendas formidables.

Trento es una plaza de guerra de primer orden. Hoertendorf, siguiendo las inspiraciones del Arco duque Francisco Fernando, hizo de ella el baluarte de todo el Tirol meridional. Normalmente, prestaban en su recinto servicio de guarnición numerosos batallones de línea y fuerzas alpinas. La artillería de montaña y de montaña reunida allí era considerable por el número y calidad de sus cañones.

Nueve fuertes modernos defendían el Adige y rodean Trento de una verdadera cintura acorazada; otros cuatro, poderosamente armados, protegen el territorio austriaco por el lado del lago de Garda.

Desde 1906, Austria acometió la reorganización de sus tropas alpinas. En 1907 tenía ya 10 batallones divididos en 36 compañías de unos 150 hombres. Luego, estas unidades han sido aumentadas y mejoradas. Se les dotó de un material magnífico. Y se les entrenó para la lucha de montaña, en continuas maniobras que comprendían las dos tácticas, ofensiva y defensiva.

Pero esos alpinos del Tirol fueron enviados a los Cárpates a batirse con los rusos, y han sufrido innumerables bajas. Y las tropas especiales no son de improvisación fácil. De ahí, aparecerán en los Alpes soldados troleses vestidos con el uniforme de los alpinos austriacos. Mas no serán tan buenos como los que han derramado su sangre en las vertientes galitzianas y húngaras de la gran barrera que protege al reino de San Estebán.

El «Berliner Tageblatt» confesaba no hace mucho que la mayoría de los soldados austriacos destinados al frente italiano se componían de reservistas sacados de los reservorios utilizables todavía del «landwehr» y del «landsturm». Y es natural que así sea.

Con tropas de tal categoría sólo son posibles las defensas prudentes o las ofensivas cortas y rápidas, en masas profundas. Cuando escribimos este artículo, nada se sabe acerca del género de guerra que se propone hacer, contra su antigua aliada, los dos imperios del centro de Europa. Los italianos atacan el Trentino. ¿Finta? ¿demostración? ¿Batido? ¿Acometida a fondo? Carecemos de elementos de juicio para aventurar una determinación categórica. Sabemos que en la zona septentrional del lago de Garda, en Italia, tienen los austrohúngaros muchas defensas bien provistas de buena artillería pesada. Desde Riva se puede intentar una operación energética sobre la vía férrea Milán-Venecia. Bastaría un progreso de seis leguas para llegar a Lonato, el histórico burgo ilustrado por una de las más extraordinarias proezas de Napoleón. Todo ese país abunda en recuerdos de la inmortal campaña de 1796-1797. Es de suponer que los austriacos no cometerán de nuevo, si atacan en el lago de Garda, la falta de dividir sus fuerzas para que desciendan por ambas orillas, lo que llevó a Wurmser al desastre en su tentativa para socorrer Mantua.

Una buena estrategia, la conquista del Trentino, si la conquista es imposible, la inmovilidad de las tropas enemigas que en el haya, la condición elemental del éxito de toda ofensiva italiana contra la doble Monarquía. Cadorna ha lanzado sus columnas sobre las posiciones adversarias en esa región, hasta el bajo Isonzo.

Además, en uno de sus comunicados dice que sus fuerzas han ocupado todos los desfiladeros fronterizos en el Cadore. ¿Se propone invadir el valle del Drave? El ramal—verdadera línea, sin embargo—que se desprende del ferrocarril Munich-Venecia, en Franzensfeste y que, subiendo por la encajonada cuenca del Rienz, pasa por

Toblach y penetra en el citado valle del Drave, se une, cerca del lago de Millstatt, a la línea Salzburgo-Trieste. En el sector Toblach-Abfaldern, de una extensión de cinco leguas, ese ramal, de inmensa importancia actualmente, sólo se halla separado de la frontera por unos doce kilómetros. Los italianos cuentan allí con la carretera del Cadore, que acaba en las márgenes del lago Misurina. Entre el lago Misurina y el camino de Toblach, los austriacos han multiplicado las trincheras, baterías y reductos. No dejarán que sus enemigos corten la vía férrea sin oponerse a sus intentos con toda resolución.

En el Isonzo inferior se acentúa igualmente la ofensiva italiana. ¿Quiere Cadorna atacar por tierra la península de Istria? Esperemos las futuras noticias. Ellas han de ponernos sobre la pista de las intenciones de los nuevos beligerantes.

Los turcos no tenían submarinos. Pero ya cuentan con uno ó dos. Debe tratarse de austriacos que, desde las riberas de la Dalmacia, han ganado el Egeo. Tal vez los alemanes los hayan enviado en piezas, por ferrocarril, a Pola ó Cattaro.

La acción de esos buques invisibles se ha dejado sentir de un modo cruelísimo para las flotas aliadas de los Dardanelos. El *Triumph* y el *Majestic* han sido echados a pique dentro de los Estrechos, cuando cooperaban con sus cañones a la acción de las fuerzas de desembarco. He aquí a los aliados advertidos de la presencia de un enemigo formidable. Ellos tienen también submarinos en el Egeo. Algunos han penetrado hasta el Mármara y han destruido buques de guerra otomanos y navios mercantes cargados de tropas. Mas los submarinos no pelean entre sí. Son máquinas puramente ofensivas que sólo pueden ser empleadas contra barcos que naveguen en la superficie de las aguas.

Seguramente, Roback y Guepratte adoptarán precauciones para reducir al mínimo posible las consecuencias de la aparición de submarinos austroalemanes en las inmediaciones de los Estrechos. Mas no conseguirán evitar todos los peligros. De ahí pediran más efectivos de fuerzas de tierra. Únicamente los progresos de éstas en la península modificarán la situación determinando el suceso final, que aún costará mucha sangre. Quizá Italia, si, como dicen de Rodas, va a colaborar en la empresa de los Dardanelos, apresure el término de la magna operación ayudando a ella con algunas divisiones.

Escuadrillas de aviones franceses han bombardeado las grandes fábricas militares de Mannheim, en Alemania, causando en ellas muchos daños. Ha sido éste un *raid* importantísimo. Tomaron parte en él diez y ocho aparatos, que arrojaron sobre las fábricas en cuestión ochenta y cinco bombas de diversos calibres.

Una vez más llamamos la atención de nuestros lectores sobre la diferencia de los procedimientos que siguen en la guerra aliados y austroalemanes. Mientras éstos bombardean las ciudades, abiertas ó no, con sus escuadras aéreas, aquéllos se limitan a ataques rápidos contra obras militares enemigas. Y es lo chocante que esas ofensivas aliadas son más trascendentales que los *raids* de aeroplanos y zeppelins salidos de Bélgica y Alemania. La destrucción de un cruce de vías férreas, de un puente, de un establecimiento dedicado a la fabricación de armas ó proyectiles, de un cobertizo de aeronaves, de un polvorín, causa un perjuicio cierto y evidenciado. La muerte de algunos paisanos inermes, en su mayoría, por ley natural—ya que los jóvenes están en las trincheras—, ancianos, mujeres y niños, no puede apresurar el triunfo de los defensores de la *kultur* germánica.

Se dirá que esos asesinatos son realizados para conseguir efectos morales. ¡Bah! Con ellos no se amedrenta. Con ellos sólo se logra indignar a las poblaciones bombardeadas y hacer inextinguibles los odios tremendos despertados por la actual conflagración...

Francia é Italia

Detalles de la sesión del Senado.

PARIS, 27. La sesión del Senado empezó a las diez y seis y quince, y el discurso del Sr. Dubost fué largamente aplaudido por todos los senadores, quienes en pie ovacionaron al Sr. Tittoni, embajador de Italia, que se hallaba en la tribuna diplomática.

Las mismas manifestaciones acogieron el discurso del Presidente del Consejo, señor Viviani.

La publicación de ambos discursos fué votada por unanimidad, y se levantó la sesión a las diez y seis y cuarenta.

Al terminar la sesión el Sr. Tittoni fué a dar las gracias a los Sres. Viviani y Dubost.

Dice M. Viviani.

PARIS, 27. Después del discurso de monsieur Dubost, el Presidente del Consejo dijo: «Italia, tomando las armas en la soberanía de su razón y la intrepidez de su corazón, ha hecho ya estallar la barrera donde se hallaba oprimida su libertad.

Su honra será la de haber desconcertado, por su firmeza, a una nación que se rebaja insultándola después de haberla largamente implorado.»

Telegramas.

PARIS, 27. El Sr. Viviani dirigió al señor Salandra un telegrama expresando su admiración hacia el real Gobierno, el pueblo, el Ejército y la Marina, que van a defender la causa del Derecho.

El Presidente italiano le contestó agradecido por sus fraternales simpatías, que halagan al pueblo italiano, recordándole las gloriosas jornadas de Palestro y de Solferino.

Vapores torpedeados

Uno danés.

LONDRES, 26. El vapor danés *Betty* ha sido torpedeado ayer en el mar del Norte y echado a pique.

La tripulación, que pudo salvarse, desembarcó en Shields.

Uno canadiense.

LONDRES, 27. El vapor canadiense *Morwenna* ha sido torpedeado frente a Milforhaven.

Han resultado un muerto y tres heridos.

La ofensiva italiana

Comunicado oficial.

ROMA, 27. Comunicado oficial: «El día 25 ocupamos en la frontera tirol-narentina la cima de Montebaldo.

El enemigo se retiró, abandonando material.

En la meseta de Torezzo bombardeamos las obras defensivas enemigas.

Hemos ocupado Sellaprevala y la cabeza del valle Raccollana, así como el acceso de Valdogna.»

Detalles de un «raid»

Importantes operaciones aéreas.

PARIS, 27. Oficial: «Diez y ocho aparatos se elevaron esta mañana, a las tres, para bombardear las fábricas de Ludwigshafen, las de Badischeanilin y Undsadafabrik, las mayores de Alemania, que ocupan todos los barrios de Ludwigshafen, cerca de Mannheim.

Un importante anexo fué recientemente instalado en Oppau, a tres kilómetros de Ludwigshafen.

Nuestros aviones arrojaron 47 granadas de 90 y dos de 155 sobre el primer objetivo, y 36 de 90 sobre la fábrica de Oppau.

Todas nuestras bombas dieron en el blanco deseado.

Desde las seis y quince de la mañana tres columnas enormes de humo amarillo se veían en Ludwigshafen, y a las seis y treinta nuestros aviones comprobaron que grandes llamas de humo recubrían Ludwigshafen y Oppau.

Los aparatos, que fueron muy cañoneados, han vuelto a nuestras líneas salvo é indemes; uno solo tuvo, según los pilotos, que aterrizar cerca de Ludwigshafen, y parece que ha sido visto ardiendo una vez que llegó al suelo.

Se cree que el aterrizaje fué provocado sin duda por el fuego enemigo, pues se efectuó normalmente, y que los tripulantes, para evitar que el aparato cayera en manos del enemigo, lo quemaron.

La expedición, que demuestra hasta qué grado de habilidad y valor han llegado nuestros pilotos, constituye el hecho de armas aéreo más hermoso hasta ahora realizado.»

El «Majestic» a pique

En los Dardanelos.

LONDRES, 27. Oficial: «Esta mañana el acorazado inglés *Majestic*, que cooperaba a las operaciones militares de la península de Gallipoli, ha sido torpedeado y hundido por un submarino enemigo.»

Progresos en Ablain

Comunicado oficial.

PARIS, 27. Comunicado de las once de la noche: «En Bélgica, a lo largo del canal del Iser, combates intermitentes de artillería.

En el sector Norte de Arras, la jornada se ha distinguido por varias acciones ardientes, que nos han valido nuevos éxitos.

En la región de Angres, el enemigo ha ejecutado dos contraataques, que han sido rechazados.

Seguimos siendo dueños de las posiciones que conquistamos ayer.

Las pérdidas alemanas son, como ayer, muy grandes.

Más al Sudeste de Ablain, un ataque energético de las tropas que conquistaron precedentemente Carency y la mayor parte de Ablain, nos ha hecho tomar las trincheras alemanas que están delante del cementerio de ese pueblo; inmediatamente después nos hemos apoderado del propio cementerio, donde el enemigo se había organizado poderosamente; luego hemos progresado hasta más allá del cementerio.

Hemos hecho 400 prisioneros; de ellos varios son oficiales.

En la región de Ecurie y Rodincourt, combates muy vivos de artillería.

Entre Arras y los Vosgos, la jornada ha sido tranquila.»

La batalla de Flandes

Los gases asfixiantes.

LONDRES, 27. Telegrafían del Norte de Francia interesantes detalles del ataque alemán, realizado el lunes al Nordeste de Ipres, durante el cual los alemanes lanzaron grandes cantidades de gas asfixiante y de bombas que contenían vapores sofocantes.

La cantidad de gases empleados fué extraordinaria.

Parece que las reservas de productos químicos del enemigo son inagotables.

En un frente de cinco millas, comenzando al Sudeste de Saint-Julien y llegando hasta cerca de Steeptraete, las trincheras alemanas despiden por todas partes masas formidables de humos.

Gracias a las nuevas precauciones puestas en vigor, nuestros soldados, provistos de aparatos que facilitan la respiración, y llevando en los ojos lentes de automovilista, no han experimentado sino ligeras molestias.

Su cara se pone, sin embargo, de un color amarillo oscuro, como si de repente hubieran sido atacados de ictericia; pero esto no disminuye su ardor bélico; el enemigo se da cuenta de esto cuando comienza a atacar en masas.

El terreno sobre el cual la nube de gases había permitido a los alemanes avanzar debía serles fatal.

La artillería francesa les enviaba proyectiles sin tregua.

Algunos alemanes consiguieron llegar a algunas de nuestras trincheras; pero su estancia en ellas no podía ser más peligrosa.

Muy pronto sirvieron de blanco a los cañones aliados.

Al cabo de algunas horas no quedaba allí ningún alemán vivo.

Los esfuerzos del enemigo para reanudar la ofensiva.

LONDRES, 27. Desde Rotterdam telegrafían al «Daily Telegraph»:

«He recibido de la frontera noticias que confirman que el rumor de la evacuación de Brujas por los alemanes y de la disminución de su línea en Flandes carece en absoluto de fundamento.

Al contrario, nuevas tropas han llegado a Gante para ser sometidas a instrucción militar, y gran número de soldados que estaban de guarnición en Gante han salido para el frente.

También me comunican de la frontera que el enemigo realiza nuevos ataques.

Al Sur de Ipres, sus ataques se desarrollan al Sur del camino de Menin a Lange-marck.

Ante la formidable resistencia que han encontrado los alemanes, han intentado estrechar ó reducir sus posiciones alrededor de Ipres.

De esta región llega gran número de heridos; los alemanes han sufrido enormes pérdidas a cambio de un poco de terreno en diversos puntos al Norte y al Este de Ipres.

Noticias ulteriores, procedentes también de la frontera, dicen que las nuevas tropas han sido lanzadas en un esfuerzo desesperado para intentar forzar el saliente de Ipres.

Es necesario prevenirse contra los rumores que hablan de que los alemanes piensan en la retirada.

Para la evacuación de Brujas sería necesario el abandono de la costa.

Nada indica que los alemanes tengan semejante intención.»

Los combates en Steenstraets.

LONDRES, 27. Continúan librándose furiosos combates en Steenstraets, donde los alemanes hacen esfuerzos desesperados para recuperar la mitad de la ciudad y el puente sobre el canal que perdieron en los primeros días de la semana última.

Durante la noche, la población está iluminada por completo por potentes proyectores; todas las tentativas encarnizadas hechas por los alemanes para reconquistar el puente han sido rechazadas, causando al enemigo enormes pérdidas.

Los franceses se han apoderado de muchas ametralladoras; también hicieron prisioneros en gran número.

Trabando por los tejados de las casas se ocultaban detrás de las chimeneas y arrojaban contra los franceses granadas y bombas; pero al cabo fueron arrojados de allí por las ametralladoras puestas en acción.

Rusia y Rumania

Siguen las negociaciones.

PETROGRADO, 27. La situación diplomática está en el mismo punto.

Las negociaciones para la delimitación de fronteras futuras en la Bukovina y en el Banato continúan entre Rumania y Rusia.

Se espera que se llegue a una conciliación.

El Gobierno rumano persiste, por su parte, en su punto de vista, reclamando todo el Banato y la línea de Pruth en Cernovitz. Los preparativos militares continúan.

Grandes contingentes de Caballería y de artillería han sido ya llamados.

La mayor parte de los oficiales de la reserva están concentrados, y después de la fiesta nacional se convocará a varias quintas de Infantería.

Las divisiones en la frontera austriaca están concentradas, y mucho material de guerra ha sido enviado a los Cárpates.

Además, los propietarios de automóviles de Bucarest han recibido ya carrocerías de guerra, estando dispuestos muchos trenes sanitarios.

Italia y Austria

El bombardeo de Venecia.

BERNA, 27. Eran las cuatro de la mañana cuando Venecia fué despertada por una gran detonación.

Era un aeroplano austriaco, probablemente salido de Trieste, que le hacía una visita.

El aparato se mantuvo a grande altura, dió una vuelta y lanzó cuatro bombas que sólo causaron daños insignificantes.

Una bomba hizo un gran agujero en el centro de la calle de los Esclavos. Otro derribó la barandilla de un balcón.

Una bomba, que iba destinada al Gasómetro, cayó sobre Santa Marta, rompiendo todos los cristales de las casas vecinas.

Otra bomba cayó sobre el tejado de la casa Pagani, en el camino de la Escuela de Comercio, derribando un muro y rompiendo algunos cristales.

Otro proyectil cayó en el camino de San Biagio, y otro en el Gran Canal, cerca del Consulado austriaco.

Otro aeroplano apareció a las cinco, volando por encima de la estación marítima y avanzando hacia una fábrica de tejidos; pero el fuego de las ametralladoras le hizo retroceder.

El aeroplano atravesó el canal de Giudecca, y desapareció.

Los aviadores que volaron sobre Venecia arrojaron algunas flechas, que llevaban la inscripción «Invenção francesa; fabricación alemana».

El combate de Lissa.

ATENAS, 27. El comandante y los pasajeros del vapor griego «Adriaticos», que acaba de llegar del Pireo, procedente de Trieste, de donde salieron el día de la declaración de guerra, dan detalles sobre el combate naval librado el 24 en Lissa, y del que siguieron las diversas fases a una distancia de siete u ocho millas.

El encuentro fué entre una flota de contratorpederos austriacos y tres cruceros italianos, durando media hora.

Los adversarios se encontraban alejados a cuatro ó cinco millas.

Los contratorpederos austriacos evolucionaron rápidamente, disparando sin cesar y sin detenerse contra los cruceros italianos.

Estos no contestaron y se esforzaron en aproximarse.

De pronto, uno de los cruceros italianos se destacó del resto de la escuadra, pudiéndose verse que se cubría de una espesa humareda.

Los contratorpederos se alejaron a toda velocidad hacia Pola.

Preocupaciones alemanas.

ROMA, 27. Parte de la Prensa alemana reconoce francamente que la situación en Alemania y Austria se ha puesto más difícil a consecuencia de la intervención de Italia.

Según un despacho de Zurich al «Corriere della Sera», la «Gaceta de Colonia» dice que de todos los males que la guerra ha producido, el peor es la intervención de Italia.

Sin embargo, no hay más que un voto que expresar: «Manténgase firme.»

«No hemos temblado—dice—cuando Rusia y Francia nos han asaltado. No nos hemos abatido cuando Inglaterra nos ha atacado de frente. No nos abatiremos cuando Italia nos ataque por la espalda. No negamos que nuestra situación es grave y que se agrava considerablemente; pero tenemos plena confianza de dominar todas las dificultades.»

Desde hace un mes, nuestro Estado Mayor descontaba esta eventualidad, y sin duda está preparado. Los italianos encontrarán en la frontera austriaca la misma resistencia que los ingleses han encontrado en Flandes.»

En el «Lokaleszeitung», el general Blum estima que Alemania evaluará en su justa importancia de la agravación del conflicto y no cerrará los ojos.

«El éxito final exigirá grandes sacrificios, y si sostenemos victoriosamente el choque de diez millones de enemigos, no tenemos que inquietarnos por un suceso. Nada de mirar al porvenir con timidez; nuestra nación se agrupa alrededor del Emperador con el más grande fervor. Sabe que combate por su propia existencia, teniendo la conciencia de ser inocente del desastre que esta guerra ha traído al mundo entero.»

La «Gaceta de Francoforte» dice que si Maquiavelo viviese todavía, comprendería que el interés de Italia sería el de respetar la jurada.

«Pero después de que Francia fué bastianada...»

te loca para entrar en la guerra, lo que la ha hecho descender al rango de un Estado dependiente de Inglaterra, Italia está ciega para tomar las armas contra las Potencias que solas podían defenderla contra el peligro anglosajón.

La ironía de la Historia hace que Alemania, al batirse contra Italia, se bata por los intereses de los italianos.

Barcos confiscados.

ROMA, 28. Han sido confiscados siete buques austriacos en Nápoles, cinco en Siracusa y otros muchos en Ancona y otros puertos.

Hasta los cuarenta años.

ROMA, 28. El Gobierno italiano ha declarado movilizados a todos los hombres de veinte a cuarenta años.

En el frente ruso

La situación estratégica en Galitzia.

PETROGRADO, 27. El coronel Chumskiy consagra, en la Gaceta de la Bolsa, un interesante artículo a la situación sobre el teatro de la guerra rusoalemana.

Dice: «Nuestro contraataque, arrancando de la Galitzia oriental y de la Bukovina, parece haber producido su efecto.

En las comunicaciones oficiales se anuncia que el avance del enemigo en la Galitzia oriental ha cesado. Nuestra ofensiva en la orilla derecha del Dniester ha alcanzado su objeto.

La situación amenazadora de los austriacos en la Bukovina y en la parte de los Cárpatos que confina con la Transilvania tiene que obligar al enemigo a trasladar tropas de la Galitzia occidental a este punto amenazado por nosotros.

Mientras que al Norte de Przemysl, las conjeturas tácticas y estratégicas parecen favorecer a nuestros aliados, al Sur de la plaza fuerte el principal objeto del Estado Mayor alemán parece más y más irrealizable.

El enemigo tiene cada día pérdidas de varias decenas de miles de hombres sobre los dos sectores, entre el San y el Striawez, y entre Tismenitza y el Stryj. Además, el grueso del ejército austroalemán, concentrado en estos dos sectores, tiene que privarse constantemente de unidades enviadas para reforzar los sitios amenazados sobre el resto del frente.»

Sobre el Dniester.

LONDRES, 27. El corresponsal del Daily Chronicle, en Petrogrado, telegrafía lo siguiente:

«Al Sudeste de Przemysl los ataques alemanes, que disminuyen día por día de intensidad, pierden toda importancia ante el avance de los rusos sobre la orilla izquierda del Dniester, donde nuestros aliados han cogido cañones y hecho muchos prisioneros.

Es evidente que el enemigo ha fracasado en la Galitzia, a pesar de los inmensos sacrificios que esta empresa le ha costado. Su potencia de ataque, y aun de resistencia, se halla muy quebrantada, mientras que los rusos tienen cada día más confianza en el triunfo.»

Fracaso de la ofensiva alemana.

PETROGRADO, 27. La derrota del general Dankl en Opatow, en la Polonia meridional, ha sido para el enemigo, que creía batido al ejército ruso, una tremenda sorpresa. Vióse obligado a llevar a toda prisa a ese punto grandes refuerzos sacados de las tropas de Galitzia.

Su propósito era reanudar la ofensiva en los sectores contiguos, incluso el del Rawka. La debilitación de los alemanes en Galitzia tuvo, en el conjunto de las operaciones, una repercusión inmediata.

En la región del San, el enemigo se hizo extremadamente prudente, pero todo en la orilla derecha de este río.

El triunfo de Opatow permitió a los rusos tomar la ofensiva en el triángulo formado por el Vistula y el San, donde nos hemos apoderado de varias poblaciones.

Comprendiendo el peligro que amenazaba su flanco izquierdo, el enemigo concentró grandes fuerzas en la región de Rudnik, en la orilla izquierda del San. Y pronunció cuatro furiosos ataques, que rechazamos fácilmente.

Aprovechándonos de esta diversión ocupamos Dobra, punto de apoyo sólido que domina la cabeza de puente de Sieniawa.

En este frente, los alemanes se quedaron a la defensiva. Sin embargo, se esforzaron, gracias al número, en romper ó en envolver nuestro flanco izquierdo, al Sudeste de Przemysl.

Sus esfuerzos se concentraron en los dos sectores del San a Striawez y de Tysmielice a Stryj.

El crítico militar de la Nowoje Wremia estima que los ataques persistentes austroalemanes contra Hussakow y Krukienice, entre Stryj y Przemysl, constituyen simples demostraciones realizadas con el propósito de ocultar el ataque principal entre Tysmielice y Stryj.

En razón de la importancia de este sector, los alemanes han concentrado fuerzas muy importantes en la dirección principal de Stryj.

La concentración, en ese punto, recuerda la que hicieron contra Gorlice, al principio de la última fase de las operaciones.

En los Dardanelos

Los combates de mayo.

LONDRES, 27. Una correspondencia procedente de los Dardanelos da los siguientes informes respecto a las operaciones realizadas desde primeros de mayo.

El 8 de mayo, Krithia era el principal objetivo de los aliados.

El ataque combinado se inició con un violento cañoneo, al cual contestaron los turcos con gran vigor.

Se habían mostrado muy pocos en el uso de municiones en todo el día hasta el último momento; pero nuestras tropas tuvieron que avanzar bajo un terrible fuego de fusilería desde las trincheras turcas.

El enemigo resistía con la energía de la desesperación.

En un punto de sus líneas, los turcos salieron de sus trincheras, y bajo una lluvia de metralla de nuestras baterías, se retiraron ante el empuje de nuestras tropas.

El corresponsal habla de los ataques nocturnos de los turcos, muy frecuentes, casi todos dirigidos contra la línea francesa.

Nuestra derecha, sin embargo, compuesta de tropas inglesas, también es atacada. Así, en la noche del 5 de mayo se produjo un ataque general.

Tuvo para los turcos resultados desastrosos. Los cadáveres de sus soldados formaban montones delante de nuestras trincheras.

Esos ataques han sido, en términos generales, precedidos de un vigoroso bombardeo, al cual respondieron inmediatamente nuestros cañones. Los 75 franceses desempeñaron un papel singularmente brillante y de lo más eficaz.

El ataque se desarrolla a medida que los turcos se acercan a nuestras trincheras.

Los gritos de ¡Mah! se oyen claramente mezclados con gritos agudos que nuestros soldados toman por vítores.

Dicese que cuando la ola de los asaltantes se retira, esa nota nasal alta, que parece ser el grito de «¡Adelante!», se cambia en gruñidos guturales profundos, indicios de que se abandona toda esperanza de victoria.

Con frecuencia los ataques del enemigo son rechazados a fondo con una valentía extraordinaria.

Ese mismo día, el 5 de mayo, unos 150 turcos lograron penetrar en nuestras líneas; pero ninguno de ellos volvió a salir vivo, salvo los que quedaron prisioneros.

La misma suerte corrieron otros turcos que habían conseguido romper la línea francesa.

En la noche del 16 de mayo, los turcos atacaron nuevamente nuestras trincheras. Se acercaron a una distancia de cuarenta metros de nuestras líneas antes de ser rechazados.

Cuando claró el alba, el terreno delante de nuestro frente estaba completamente lleno de cadáveres turcos.

Esos ataques cuestan realmente grandes pérdidas al enemigo, y para nosotros es un problema difícil el enterrar los muertos que abandonan.

La temperatura es tórrida, y las secciones de enterradores no pueden mostrarse al descubierto para cumplir su humanitaria misión sin que los turcos disparen contra ellos.

Naturalmente, a los turcos nosotros no de jamos siempre la iniciativa de los ataques.

Una noche, como se considerara peligrosa una colina que se hallaba en poder del enemigo, se ordenó a los gourkas que ella tomaran por asalto.

Cumplieron su misión de una manera admirable y tan silenciosa, que la colina fué tomada sin que nos costara ni un solo hombre.»

¿Limán herido?

ATENAS, 28. Según noticias aquí recibidas, el general alemán Limán von Sander ha resultado herido en los Dardanelos.

Ha sido llevado a Anatolia para su curación.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

CARNARVON, 27 (7 tarde). Anoche un zeppelin verificó un nuevo raid sobre la costa Este de la Gran Bretaña, lanzando sesenta bombas sobre Southend.

Según las noticias recibidas hasta ahora, han sido muertos dos hombres y herido un niño. Es insignificante el daño material causado.

A pesar de que varios monoplanos e hidroplanos persiguieron al dirigible, éste logró escapar.

La mayoría de las bombas lanzadas eran incendiarias. El raid no causó ningún pánico, y se dice que la mitad de los habitantes de Southend estaba durmiendo durante todo el bombardeo.

El Almirantazgo declaró anoche que el buque de guerra inglés Triumph fué atacado por un submarino mientras estaba cooperando con su fuego a las tropas australianas.

Afortunadamente la mayor parte de la tripulación ha sido salvada.

El corresponsal especial del Daily News telegrafía que un submarino de los aliados entró en el mar de Mármara, logrando echar a pique un destructor turco a la altura de Constantinopla.

POLDHU, 27 (11,30 noche). (Contiene el comunicado oficial francés de las tres de la tarde, así como el último comunicado sobre las operaciones en los Dardanelos, publicados en prensas anteriores.)

Un telegrama de sir John French dice que el primer ejército británico continúa haciendo progresos al Este de Festubert.

Una división territorial se apoderó anoche de un grupo de trincheras alemanas, cogiendo prisioneros a 35 alemanes. Esta mañana capturaron un oficial y 21 soldados, y cogieron una ametralladora.

Desde el día 16, el primer ejército ha penetrado en la línea alemana en un frente total de unos cuatro kilómetros, apoderándose de más de 2.700 metros de terreno con todo el sistema de trincheras y en el resto de la primera y segunda líneas alemanas.

El número total de prisioneros hechos asciende a ocho oficiales y setecientos setenta y siete soldados. También fueron tomadas 10 ametralladoras y considerable cantidad de material.

Los últimos nombramientos para el nuevo Gobierno británico son:

H. Samuel, director general de Correos.

F. E. Smith, procurador general.

E. S. Montagu, secretario financiero del Tesoro.

El vizconde Aldane visitó ayer al Rey Jorge. Se le ha concedido la Orden del Mérito.

El Gobierno italiano anuncia oficialmente el bloqueo de la costa de Austria, entrando en vigor el día 26 de mayo.

La zona del bloqueo se extiende desde la frontera Norte italiana hasta el Sur de la frontera de Montenegro, y desde el Sur de Montenegro hasta el Cabo Keophali.

El bloqueo será efectivo, pues se cerrará el mar Adriático entre los Cabos de Coranto y de Keophali.

Los ejércitos italianos ocupan actualmente una cadena de importantes posiciones a lo largo de las fronteras occidental y oriental del Trentino, y a través de la frontera

oriental, a lo largo de la orilla occidental del Isonzo.

Las tropas del general Cadorna avanzan en el Trentino por los tres lados, y han pasado de Val d'Inferno de la bayoneta el

También han hecho progresos en dirección a Trieste.

El vapor norteamericano Nebraska ha sido torpedeado por un submarino alemán cuando navegaba cerca de la costa de Irlanda. No hubo pérdidas de vidas. El vapor sigue en su viaje a Liverpool con su propia máquina, estando sólo su proa llena de agua.

Causa gran ansiedad el estado de salud del Rey de Grecia.

El corresponsal del Times que se encuentra con las fuerzas rusas ha enviado un concreto y detallado informe sobre el avance austroalemán en la Galitzia, demostrando que los rusos, después de haber emprendido una ordenada retirada por razones estratégicas, se han establecido en un frente mucho más fuerte que el anterior.

Añade que es inquebrantable el espíritu del ejército ruso.

TORRE EIFFEL, París, 28 de mayo de 1915, a las diez de la mañana.

El Presidente de la República ha recibido, a última hora de ayer, a una representación de la colonia italiana de París. Los miembros de ésta le entregaron un saludo, concebido en términos muy calurosos para Francia y para el Gobierno de la República.

El Presidente agradeció vivamente a la colonia italiana esta prueba de adhesión, y la felicitó por el trabajo que con tan gran eficacia realizan para la unión definitiva de las dos naciones hermanas, expresándole a la vez su sincero voto por la victoria de Italia.

El Senado francés, como anteriormente lo había hecho la Cámara de los diputados, ha enviado a Italia sus saludos y sus votos en pro de la causa italiana.

El Presidente del Senado y el del Consejo han pronunciado discursos que han sido acogidos con aplausos entusiastas.

El Corriere della Sera hace notar que en todas las publicaciones austriacas no hay una frase que no sea contraria a la verdad.

Durante más de treinta años, la alianza ha sido en Viena traicionada constante, implacable y sistemáticamente. No hemos roto un Tratado, sino una cadena.

Se ha celebrado esta mañana una misa de Requiem en la iglesia de Notre Dame de París, en memoria de los militares y marinos franceses y aliados muertos por la patria. Una multitud, que se puede calcular en unas 5.000 personas, se oprimía en la Basílica, lujosamente decorada con escudos de armas, trofeos y banderas con los colores franceses y aliados.

De Alemania y Austria

VIENA, 27 (7,30 noche). (Por Pola y Barcelona.)

El Emperador dirigió al comandante de la flota un telegrama en que le felicita, haciendo extensiva esta felicitación a la flota que está bajo su mando, por el osado avance que la hecho contra las costas enemigas inmediatamente después de la declaración de guerra con Italia.

Comunicado oficial.—Los combates cerca de Przemysl continúan.

El ejército del general Mackensen está avanzando con éxito por los dos lados del río San. Al Este de Radymno, el sexto Cuerpo de ejército austrohúngaro tomó por asalto la cabeza de puente de Zaerodry.

Al Este de esta ciudad, y al Sur y Sudeste de Przemysl, nuestras tropas atacaron y avanzaron lentamente contra fuertes posiciones rusas, estando algunas de ellas revestidas con cemento.

El número de prisioneros hechos en estos dos últimos días es de 25.000 hombres.

En material de guerra hemos capturado hasta ahora 45 cañones, entre ellos 10 de grueso calibre, 64 ametralladoras y 14 carros de municiones.

Al Sur del Dniester y en la Polonia rusa, la situación general no ha cambiado.

En los combates al Norte del Vistula hemos hecho prisioneros a 998 rusos.

Teatro Sudeste de operaciones.—En el Tri-

Advertisement for Paul Saunniere, El Barón, and Ramponniere. Includes text like 'Folleton de La Correspondencia de España', 'PAUL SAUNNIERE', 'EL BARON DE LA RAMPONNIERE', and 'EPILOGO'.

necesaria, estaban al corriente de sus infamias. Todo París las conocería en seguida. Por consecuencia, se romperían sus relaciones con las personas en cuyo seno había vivido desde hacia tantos años.

mismo que le había perdido? Sí, era fatal. No tenía medio alguno de disputársela. Sin embargo, un medio le quedaba: destruir todos los títulos de que se componía. Por un instante pensó en ello; pero tenía demasiado apego al dinero para destruir de un golpe más de seiscientos mil francos.

ve imperceptible; luego lo cerró, lo lacró y puso la siguiente dirección: «Al señor don Marcelo Devault.» Cogió una nueva hoja de papel y trazó en ella las siguientes líneas: «Suplico al señor comisario de Policía entregue en propia mano al señor don Marcelo Devault la carta que le dirijo al mismo tiempo que la presente.»

inundada en un mar de sangre, empuñando aún la pistola. Ninguno de los hijos tuvo el valor de examinar aquella cabeza mutilada para asegurarse de si su padre respiraba todavía. El espanto les hacía cobardes.

EN PORTUGAL
DIMISION DE ARRIAGA

En la Cámara. LISBOA, 27. En la Cámara de los Diputados, el Presidente accidental del Gabinete ha leído la declaración ministerial y ha anunciado la dimisión del Presidente de la República, Sr. Arriaga.

En su primera sesión el Congreso se ocupará de ese renunciamiento. Notificación oficial. LISBOA, 27. El Presidente de la República, Sr. Arriaga, ha comunicado oficialmente al presidente del Congreso que renuncia a sus funciones.

Para el sábado. LISBOA, 27. El Congreso se reunirá el sábado para ocuparse de la renuncia de su cargo del Presidente de la República, y tomará las resoluciones que procedan.

El sustituto del dimisionario. LISBOA, 27. Parece que el doctor Abel Pinho, presidente del Alto Tribunal de Justicia, sustituirá al Presidente Arriaga hasta la expiración del mandato de éste.

La declaración ministerial. LISBOA, 27. En la sesión celebrada en la Cámara de los Diputados se hallaban presentes 68 demócratas y dos unionistas.

En el Senado, 24 demócratas y dos independientes. La declaración ministerial dice: «Esclarecido el pasado, el Gobierno puede con satisfacción y seguridad informar al Parlamento de que la tranquilidad más completa reina en el país.

El orden y la normalidad de la vida nacional están asegurados. Nuestras relaciones exteriores no han cambiado.»

La declaración termina diciendo: «El Gobierno hace un llamamiento al patriotismo de todos los portugueses para que se esfuercen en sostener al Gobierno hasta que el nuevo Parlamento esté constituido.»

La fecha de las elecciones. La ley electoral aprobada hoy fija las elecciones para el día 13 de junio.

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

Copa del conde de Maceda.

La copa del presidente de la Sociedad de tiro de Pichón de Madrid, señor conde de Maceda y San Román, se disputó ayer en la Real Casa de Campo.

Las muchas simpatías con que cuenta el caballero conde y las condiciones en que se tira su premio hacen que éste sea uno de los más interesantes de la temporada de primavera.

Las condiciones eran: Ocho pichones.—Entrada, 50 pesetas. Distancia: el primer pichón, á 23 metros; el segundo, á 30; el tercero, á 24; el cuarto, á 29; el quinto, á 25; el sexto, á 28; el séptimo, á 26, y el octavo, á 27.

Los empates, á 30 metros. Un cero excluido; derecho á igualar. El primero ganaba el 50 por 100 de las entradas.

El segundo, el 20 por 100. En éste sólo podían tomar parte los socios del Tiro de Pichón de Madrid.

Se inscribieron los siguientes señores: S. M. el Rey. Los marqueses de Nájera, Argüeso, Tenorio, Villaviciosa de Asturias, Jura Real, Scala, Riscal, Ferrera y Fuente el Sol.

Condes de los Villares, Torrubia, Castro-ruvo y Liniers. Sres. Angulo (D. Carlos), Santos Suárez (D. José y D. Joaquín), Mata, Alvarez Pérez, Girona (D. Luis), Jiménez (D. Esteban), Urcola (D. Ignacio), Villalba, Amézaga (D. Camilo), De Benito, Martínez Mora, Turmo, Osborne (R y F.), Pidal (D. Santiago y don Isaac), Tejero, Garay, Beruete, Bruguera y Bermejillo.

El único que llegó sin errar al pichón del premio fué el marqués de la Scala, que resultó vencedor, matando ocho de ocho.

El marqués de la Scala está tirando muy bien esta temporada, siendo éste el segundo premio que se lleva, pues ganó también la Copa de SS. AA. D. Carlos y doña Luisa, matando 17 de 17.

En la Copa Alfonso XIII (competencias) también estuvo hecho un coloso. Vaya, por tanto, mi felicitación, y á los muchos aplausos que ha recibido en estos días una los míos más calurosos.

Para el segundo premio entraron á igualar todos los tiradores, ganándolo D. Esteban Jiménez, que mató ocho de nueve.

En el shooting-out con handicap, jugado después, se disputaron los premios para las señoras.

El primero lo ganó el conde de los Villares, que mató 13 de 14, tirando á 27 1/2 metros.

Tiraba por S. M. la Reina Doña Victoria. El segundo, por el marqués de Valderrey, que mató 12 de 14, tirando á 23 metros.

Tiraba por la señora de Alvarez Capra. Y el tercero, por D. Tomás Beruete, que mató seis de siete, tirando á 24 metros.

Tiraba por la señora de Méndez Vigo. De la Real Familia asistieron al tiro: S. M. la Reina Doña Victoria y Sus Altezas Reales doña Isabel, doña Beatriz y don Alfonso.

Además, hubo muchas damas aristocráticas, entre las que recordamos á las duquesas de Vistahermosa y Noblejas; marquesas de la Mina, Laguna y Aguiar; condesas de Maceda, los Villares y Peñaferr; vizcondesas de Alborada y Garci Grande.

Señoras y señoritas de Ranero, Bermejillo, Ramonet, Alvarez Capra, Riscal, Casas-Torres, Liniers, Méndez Vigo, Solor, Bertrán de Lis, Barzanallana, De Benito, Micó, Redondo, Garay y Martos. Hoy se jugará el premio de Consolación,

regalo de los señores que hayan ganado premio en estas tiradas extraordinarias.

A. SANCHEZ DE LEON

BOXEO

Las copas «Omnium».

Ayer, en el campo del Madrid F. C., empezaron á celebrarse los matches de boxeo para disputarse los premios Omnium.

Los combates eran á cuatro rounds. En el primero lucharon los Sres. D. José Cárcer y D. Agustín Muñoz. Venció el Sr. Muñoz.

En el segundo, los Sres. D. Acisclo Pifa y D. Vicente Martínez.

Ganó el Sr. Pifa. En el tercero, los Sres. D. Antonio Portago y D. Julio Fleischer. Venció el Sr. Portago.

Hoy lucharán para el premio los Sres. Muñoz y Cárcer.

PEDESTRISMO

Sociedad Gimnástica Española.

Esta Sociedad celebrará un campeonato de carreras á pie (10 kilómetros) el domingo 30 de mayo, á las ocho de la mañana, siendo el punto de partida la entrada del paseo de la Castellana, llegando hasta Chamartín, donde se establecerá el Jurado de viaje y regreso al punto de partida.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

28 de mayo de 1865.

CASTELLON, 26. Ha sido elegido diputado sin oposición por el distrito de Segorbe el Sr. D. Manuel Pérez de Molina.

SANTANDER, 27. Se ha celebrado la corrida de novillos sin que haya habido otra ocurrencia que un herido fuera de la plaza.

SAN SEBASTIAN, 26. De los cuatro variosos de Azpeitia, uno ha fallecido, otro está en convalecencia, otro en el período de descañación y otro en el de supuración, habiendo ocurrido dos casos en Azcoitia.

TEMPORAL EN EL NORTE

Los destrozos en la línea férrea.—Un niño muerto y otro desaparecido.

SANTANDER. (Jueves, noche.) La línea del ferrocarril de Santander á Bilbao, por efecto de la tromba de agua que cayó, quedó destruida en una extensión de 700 metros. Fué hallado el cadáver de un niño.

Otro niño ha desaparecido, creyéndose haya perecido también en la catástrofe. Créese que las obras de reparación durarán seis días, al cabo de los cuales quedará reanudado el servicio normal de trenes.

El servicio telefónico ha quedado restablecido. No se ha recibido la Prensa de Bilbao.

DESDE BURGOS

Inundaciones en Aranda.

BURGOS. (Jueves, noche.) Comunican de Aranda que hoy descargó sobre aquel término una gran tormenta de agua, acompañada de granizo.

Se hizo imposible el tránsito por las calles. Estas quedaron convertidas en verdaderos ríos.

Se inundaron muchos comercios y casas particulares, sufriendo grandes daños. Numerosos artículos que estaban expuestos en los establecimientos de la Plaza Mayor fueron arrastrados por el agua hasta el río.

Cayó un rayo, pero no ocasionó desgracias. No se recuerda en Aranda una tormenta igual. Créese que en los campos los daños son enormes.

DESDE BILBAO

La tromba de ayer.

BILBAO. (Jueves, noche.) Llegan noticias de los destrozos causados por la tromba de agua que ayer cayó sobre Carranza.

Durante una hora estuvo cayendo una cantidad incalculable de agua. Los barrancos se desbordaron y el nivel del río subió diez metros, arrastrando unos 700 metros de carriles de la vía férrea, destrozando abundantes sembrados.

Se derrumbaron siete casas, y otras muchas amenazan ruina. El pueblo quedó sin comunicaciones telefónicas y telegráficas por haber sido arrancados los postes.

Sábese que murieron ahogados dos hombres y un niño. Los vecinos carecen de pan. Les han sido enviados de Bilbao 300 piezas de á 200 gramos.

El gobernador, el presidente de la Diputación y otras personalidades han marchado al lugar de la catástrofe.

Informes alarmantes.

BILBAO. (Jueves, noche.) Siguen llegando alarmantes informes de Carranza. Han desaparecido varios puentes, y se han ahogado muchas cabezas de ganado.

La fábrica y la farmacia de Soper é Ibarrodo quedaron arrasadas. En el barrio de la Concha desaparecieron de cuajo dos casas con todos los enseres.

El cuartel de la benemérita está sitiado por el agua, que alcanza dos metros de altura. Las pérdidas materiales son enormes. Muchos vecinos han quedado en la miseria.

El río Mayor arrastró al niño de doce años José Figo, que pereció ahogado. Un individuo llamado José Mir, que guiaba un carro, fué arrastrado por las aguas y pereció también.

El Ayuntamiento se reunió en sesión extraordinaria para tratar de la catástrofe. Acordó pedir á la Diputación socorros con urgencia, así como al ministro de la Gobernación.

A última hora dicen que las aguas están decreciendo. Detalles de los daños causados.—Tres ahogados.

BILBAO. (Viernes, mañana.) Las nuevas noticias que llegan de Carranza dan carácter de catástrofe á la inundación. Se ha comprobado que además de las casas hundidas, habrán de ser derrribadas otras, por

el riesgo inminente de hundirse en que han quedado.

En el balneario de Molinar de Carranza penetró el agua, derribando los muros, y arrastró cuanto había en el edificio, calculándose las pérdidas en más de cuarenta mil duros.

Las casas salvadas tienen señales de haber llegado el agua medio metro más alto de los balcones de los pisos primeros. Cerca del Matadero, el puente de hierro, que pesaba muchas toneladas, fué arrancado de cuajo y arrastrado larga distancia.

El Matadero quedó en ruinas. En el garaje de D. Nicolás Peña penetró un aluvión de tierra que dejó enterrados los automóviles, viéndose solamente los tejadillos.

Una mujer, que regresaba de un entierro, fué sorprendida por la tromba de agua y arrastrada por la corriente, siendo recogida en grave estado.

Se confirma que tres personas han perecido ahogadas. De las líneas telefónicas desaparecieron los hilos y los postes en una extensión de más de dos kilómetros.

El total de los daños causados por la inundación se estima en más de tres millones de pesetas. Muchas familias quedarán arruinadas.

TELEGRAMAS OFICIALES

El gobernador de Bilbao telegrafió anoche dando cuenta de haber regresado de Carranza, donde estuvo apreciando los daños causados por la tromba de agua y por el arroyo Cadagua.

Los campos están devastados, siete edificios destruidos, otros deteriorados, entre ellos el balneario de Moliner de Carranza. Dos puentes destruidos y cinco resentidos. Han perecido ahogados dos hombres.

El interventor del Estado de ferrocarriles en Santander da extensos detalles de los destrozos causados en la vía férrea.

Las aguas arrastraron la vía muerta de la estación de Carranza, una aguja y un vagón cargado de piedra, derrumbando también los muros de contención.

Los kilómetros 63, 64 y 65 son los que más han sufrido, así como el telegrafo y el teléfono instalado en dichos kilómetros, y todos los postes arrastrados por las aguas.

Servicio entre Gibaja y Carranza sigue haciéndose con automóviles. La interrupción ferroviaria durará cinco ó seis días.

TOROS EN CORDOBA

Tercera de feria.

CORDOBA. (Jueves, tarde.) Se lidia ganado de Pérez de la Concha. El lleno es colosal.

PRIMERO

«Corcito», jabonero, grande. Aguanta siete puyazos. Manolete y Joselito se lucen en quites. Camaró y Conejillo cumplen con los palos. Manolete hace una faena valiente con la izquierda, que es coreada con oles.

Mete una buena estocada. Luego da un pinchazo en hueso y termina con un volapié superior. Ovación.

SEGUNDO

Lleva el número 62, el nombre de «Capotero», y es mayor que el lidiado antes. Gallito torea superiormente. El bicho acepta cuatro varas. Joselito hace buenos quites. Mejías y Almedro cumplen con las banderillas.

Joselito, de lila y negro, encuentra al bicho huyendo de la muleta. Lo consiente y empapa con mucho saber. El público corea la faena con oles. Da una estocada superior, entrando un poco de largo.

El bicho «dobra instantáneamente. Ovación. TERCERO

«Azulejo», número 65, jabonero. Posada kancea y oye palmas. Toma el toro cuatro varas. Zurito cae en la última, y Posada hace el quite coleando.

Posada y Joselito torear al alimón. Al compás de la música toman los palos ambos matadores. Posada prende un par bueno. Joselito otro, de dentro á fuera, superior. Posada muletea superiormente, con molinetes, pases de pecho y de rodillas.

Entra, dejando una estocada desprendida. Cinco pinchazos en hueso preceden á una estocada buena. Descabella á pulso, y pasa á la enfermería con un palotazo en un brazo.

CUARTO

«Maulito», berrendo. Saleri II lancea superiormente. En quites se lucen Manolete y Saleri. Saleri pone tres pares superiores. Después hace una faena valiente y mete una estocada corta superior. Ovación y oreja.

La herida de Posada. Posada tiene una herida en un dedo de la mano izquierda.

QUINTO

Número 73, «Navajeros», cárdeno. Toma cinco varas. En quites, Manolete y Joselito se portan magistralmente.

Manolete clava un par superior. Terminan los subalternos. Brinda Manolete, y hace una faena valiente, coreada con oles.

Cita á recibir, y el bicho no acude. Da un pinchazo y una estocada en los rubios. Ovación.

SEXTO

Número 55, «Desaviado», jabonero. Toma cinco varas y mata tres jacos. En quites son aplaudidos Joselito y Manolete.

Joselito pone un par al cambio. Termina con dos buenos. La faena es estupenda. Se agarra á los pitones. Coloca una estocada fenomenal. Descabella.

Ovación, oreja y delirio. SEPTIMO

Número 34, «Disciplino», negro. Toma tres varas. Manolete le da unos lances superiores. Los banderilleros cumplen. Manolete, en sustitución del herido, hace una faena valiente y adornada.

Un pinchazo, quedándose el bicho, y una estocada fenomenal. Ovación y oreja.

OCTAVO

«Uñito», núm. 48, negro. Agujita cae al descubierta y Saleri le hace el quite, que termina rodilla en tierra. Cuatro varas más, con dos caídas y un jaco muerto.

Manolete y Saleri torear al alimón. Saleri clava un par de frente y dos con los terrenos cambiados. Aplausos.

Luego hace una faena tranquila, á pesar de que el bicho está muy incierto. Termina con un pinchazo y una buena estocada.

La herida de Posada.

El diestro Posada tiene una herida incisa en la última falange del dedo medio de la mano izquierda.

Se la produjo con el estoque. Su curación será cosa de ocho días.

ANDALUCIA

Los huelguistas visitan al gobernador. SEVILLA. (Jueves, noche.) Ha llegado una Comisión de obreros huelguistas del pueblo de Osuna para conferenciar con el gobernador.

La Comisión visitó al gobernador, manifestándole que los sucesos ocurridos en Osuna habían sido exagerados por la información oficial. Agregaron que sólo había un herido, y que la herida fué ocasionada por haber tropezado con la bayoneta de uno de los guardias al ser empujado el obrero por la multitud.

Del mismo modo dicen que resultó herida una mujer. Presentaron sus quejas para con el alcalde por no haber intentado éste reunir á los patronos para ver de llegar á un acuerdo.

Agregaron que era completamente inexacto el que la actitud de los obreros obedeciese á manejos de algunos revolucionarios, como así se decía. Por último, presentaron al gobernador unas bases, rogándole ejerciese de árbitro en esta huelga.

Tranquilidad en Osuna.

Las últimas noticias aquí recibidas acusan tranquilidad completa en el pueblo de Osuna. En los campos vigila la Guardia Civil.

Los mauristas.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Los mauristas han celebrado una reunión, á la que asistió el Sr. Ossorio.

Acordaron emprender una activa propaganda en los pueblos de la provincia, crear un Circulo é invitar á una conferencia al señor Goicoechea.

El ministro de la Guerra.

SEVILLA. (Jueves, noche.) El lunes llegará á ésta el ministro de la Guerra, señor Echagüe.

Aquí será obsequiado con un banquete. Visitará la fundición de cañones y otros establecimientos. Se hospedará en Capitanía general.

Llegada de la Comisión.

MALAGA. (Jueves, noche.) En el tren correo llegó la Comisión que fué á Madrid para solicitar del Gobierno aconcesaje á S. M. ejerciera la gracia de indulto para con los reos de Benagabón.

En la estación esperabanla todas las autoridades, entidades y numeroso público. El comercio cerró los establecimientos. Con grandes dificultades, por el gentío que había, se trasladó la Comisión al Gobierno civil.

A la misma acompañaban el Ayuntamiento, Diputación, Cámara de Comercio é inmenso público. Constantemente fué vitoreada la Comisión. El alcalde rogó al gobernador transmitiese á S. M. y al Gobierno su gratitud.

En la estación se hallaban los hijos de los reos llorando. Delante del Gobierno civil se disolvió la manifestación ordenadamente.

Banquete á D. Ricardo León.

MALAGA. (Jueves, noche.) La Juventud maurista ha obsequiado con un banquete á D. Ricardo León.

Veredicto de inculpabilidad.

Ha terminado la causa por estafa al Banco, dictándose veredicto de inculpabilidad para los procesados, los cuales han sido puestos en libertad inmediatamente después de conocer el mismo.

Informan los defensores. HUESCA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado la octava sesión de la vista del crimen de la calle de Doña Petronila.

Informaron brillantemente cinco abogados rebatiendo la acusación fiscal y calificando en los hechos por falta de pruebas y por considerarse negativas todas las declaraciones presentadas en el acto de la vista.

Consideran asimismo que, en el caso de existir culpabilidad, sería por inhumanidad, siendo también la circunstancia de seguir ignorados los padres del niño descañonado. Ha seguido reinando en la Audiencia mucha animación, y la gentes siguen tan intrigadas como el primer día.

Mañana hará el resumen el presidente, y el Jurado dictará veredicto, siendo esperado con gran ansiedad.

Visitando la ciudad.

HUESCA. (Jueves, noche.) Ayer llegaron en un automóvil el poeta Sr. Valle Inclán, el literato Sr. Pérez Ayala y el escultor Sr. Miranda.

Después de visitar la ciudad regresaron á Madrid.

Agua de Cabreiros

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

CASTILLA LA VIEJA

Las oposiciones á Notarías. BURGOS. (Jueves, noche.) Para las oposiciones á Notarías, que en breve se celebrarán aquí, han sido presentadas 174 instancias.

La restauración de la catedral. Ha sido aprobado por el ministro de la Instrucción pública el proyecto del Sr. Lampérez para la restauración de la catedral.

Esta será visitada en breve por los alumnos de la cátedra de Teoría de las Artes de la Universidad de Granada, á quienes acompañará su profesor, Sr. Domínguez Berrueta. Realizarán el viaje subvencionados por el Gobierno.

CATALUNA

Sigue la asamblea de la Mancomunidad. BARCELONA. (Jueves, noche.) En la segunda sesión de hoy, la asamblea de la Mancomunidad ha aprobado el proyecto sobre creación de bibliotecas escolares y el dictamen referente á la realización de obras hidráulicas.

Es probable que mañana terminen las sesiones de la asamblea.

VALENCIA

Una boda. VALENCIA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado la boda del diputado á Cortes, señor Muga.

Le apadrinaron su madre y el ministro de la Guerra. El paso de la comitiva, por las calles, fué presenciado por una gran multitud.

El general Echagüe fué aplaudido varias veces por el público. Bendijo la unión el cardenal Guisasa.

Visitas. El general Echagüe ha recibido durante la tarde innumerables visitas.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

CORDOBA. Se ha estrenado recientemente por la compañía Santoncha-Conesa el paje de comedia, de Jiménez Lora, La marquesita loca, que obtuvo un gran éxito.

En la interpretación se distinguieron notablemente la Srta. Santoncha (María) y el señor Conesa.

AVISOS UTILES



El Salchichón marca «EL LEÓN» Se distingue de todos los demás por su fino aroma y sabor exquisito. Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen. Se vende en los establecimientos que se interesan en tener géneros sanos y de primera calidad.

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Sociedad «Vatmetro B y B»

No habiendo podido celebrarse la junta general ordinaria por falta de número de títulos representados, se cita en segunda convocatoria para el día 20 de junio próximo, á las 10 de la mañana, en su domicilio social, Bravo Murillo, 26. Se encarece á los señores accionistas la conveniencia de asistir á este acto, considerándose válidos los acuerdos que se adopten en la misma se tomen, cualquiera que sea el número de títulos representados.

Madrid 26 de mayo de 1915.—El presidente, V. Llorente.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estomago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (nervios). Son insustituibles.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

28 de mayo de 1865.

Ayer se ha dicho que no es cierto que se haya borrado el nombre de España de la tablilla de los deudores insolventes en la Bolsa de Londres.

Nosotros podemos decir que la noticia llegó a Madrid, y que es buena prueba de ello el que anteañoche la reproducían *La Epoca* y otro periódico.

Por esto no nos atrevemos a decir que sea falsa, é insistimos, porque es positivo que la noticia llegó anteaño por despacho telegráfico.

SARDINA SIN ESPINA CRUZ ROJA
De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 29 de mayo de 1915.

Sale el Sol a las 4,48.

Se pone a las 19,35.

Sale la Luna a las 21,1.

Se pone a las 4,40.

SANTORAL.— Santos Restituto, Conon, Sisino y Alejandro, mártires; Santos Máximo, Maximino, Eleuterio y Félix, confesores, y Santa Teodosia, mártir.

SAN SISINO y compañeros mártires. Durante el reinado de Teodosio el Grande fueron a Italia desde Capadocia los Santos Sisino, Alejandro y Martirio.

Ante los muchos adeptos que lograban, se alarmaron los paganos, y los apalearon tan brutalmente que, Sisino falleció.

A los dos días, en el año 397, murieron dos compañeros martirizados.

LECHE DESECADA Y PULVERIZADA
«LOS PIRINEOS» GUERNICA

TEATRO ESPAÑOL

Beneficio de María Ivanisi

Mañana sábado se celebrará en este teatro una gran función, verdadero acontecimiento artístico, a beneficio de la admirable artista María Ivanisi, principal figura de la compañía Caramba.

El selecto programa elegido para esta función, *serata d'onore* de la Sra. Ivanisi, es el siguiente:

1.º Primer acto de la ópera cómica de Franz Lehár, titulada *La viuda alegre*, con el siguiente reparto:

Ana Clavari, rica viuda, María Ivanisi; Valencienne, esposa del barón, Nelly Gary; barón Zeta de Pontevedro, Luigi Consalvo; Danilo, agregado de la Embajada, Enrico Borghese; Niegus, conceller, Giacinto Molteni; Camilo De-Rosillon, oficial, Giuseppe Pasquini.

2.º Única representación del acto tercero de la ópera del maestro Giuseppe Verdi, titulada *Aida*, cuyo reparto es el siguiente:

Aida, María Ivanisi; Amonasro, Gino Tessari; Amneris, Giulia Manca; Radamés, Giuseppe Pasquini; Ramfis, Luigi Consalvo; coro completo.

3.º Funciones españolas por la Sra. María Ivanisi.

«Canción húngara» de la zarzuela del maestro Serrano *Alma de Dios*.

Jota «Te quiero!» de la zarzuela del maestro Serrano *El trust de los Tenorios*.

4.º Tercer acto de la ópera cómica de Franz Lehár, titulada *La viuda alegre*.

Maestro director de orquesta, Cav. Vincenzo Bellezza.

AGUA VILLAZA ÚNICA PARA NUESTRO
Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.— Real decreto autorizando con carácter definitivo la aceptación por el Estado del solar que se indica, sito en Valladolid, cedido gratuitamente por el Ayuntamiento de dicha capital, con destino a la construcción de un edificio para Correos y Telégrafos.

—Real orden resolviendo el concurso anunciado para la adquisición de solares ó edificios a derribar ó aprovechar con destino a los servicios de Correos y Telégrafos en Málaga.

—Otra nombrando el Tribunal para los exámenes convocados, a fin de que los oficiales de primera clase de Administración civil, dependientes de este ministerio, obtengan el previo título de aptitud para el ascenso a jefe de Negociado.

—Otra resolviendo el concurso convocado para proveer las plazas de inspectores provinciales de Sanidad de Alava, Cuenca, Canarias, Cáceres, Salamanca, Pontevedra y Teruel.

GRACIA Y JUSTICIA.— Real orden nombrando, en virtud de permuta, registradores de la propiedad de Tamarit y Las Palmas a D. Jesús Muro Chapullé y D. Vicente Navarro Hernández, respectivamente.

GUERRA.— Real orden circular, prorrogando hasta el 30 de junio próximo el plazo para que puedan acogerse a los beneficios del capítulo 20 de la vigente ley de Reclutamiento

los reclutas del reemplazo del año actual, los procedentes de revisión de 1912, 1913 y 1914 declarados útiles, y los de dichos años a quienes se les termine la prórroga de ingreso en filas.

HACIENDA.— Real orden autorizando a la Sociedad Unión Española de Explosivos para recibir en las fábricas de Lugones y de la Manjoya los alcoholes neutros, con el impuesto garantido, siempre que se destinen a la elaboración de pólvoras sin humo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.— Real orden disponiendo se den las gracias a la Sociedad que explota las minas radíferas, descubiertas en Portugal, por el donativo de sustancias radioactivas al Instituto de Radioactividad.

—Otra nombrando catedráticos interinos de la Universidad de Murcia a los señores que se mencionan.

—Otra resolviendo dudas acerca de los requisitos que han de reunir los cuadros de profesores de los colegios privados para poder incorporarse a los Institutos generales y técnicos, y a la constitución de los Tribunales que han de examinar a los alumnos incorporados y libres.

FOMENTO.— Real orden aprobando el reglamento provisional que determina las atribuciones de la Junta técnica nombrada para la inspección y alta dirección de las obras de mejora de la pavimentación de Madrid.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Estado.— Subsecretaría.— Asuntos contenciosos.— Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Murina.— Estado Mayor Central.— Declarando desierto el concurso anunciado por la real orden de 18 de marzo último, para la adquisición de gafas, disponiendo se convoque nuevo concurso entre fabricantes nacionales, con arreglo a las condiciones que se publican.

Dirección general de Navegación y Pesca marítima.— Circular anunciando las señales que el Gobierno de Inglaterra ha dispuesto se hagan en las costas de dicha nación para denunciar la proximidad de submarinos.

Gobernación.— Subsecretaría.— Sanidad exterior.— Convocando a concurso para proveer la plaza de director médico de la Estación sanitaria del puerto de Torrevieja.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.**
Agencia Sncursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

TEATRO REAL

«PARSIFAL»

La grandiosa creación wagneriana volvió ayer a enaltecer la escena del regio coliseo.

Parsifal tuvo excelente reparto. Sólo la señorita Panis nos era desconocida artísticamente, ya que su intervención en *Salomé*, representada hace unas semanas, apenas si dió ocasión para estimar su labor artística.

Masini Pierali, aplaudido en otras temporadas por nuestro público, volvía, después de dos años de ausencia, a la escena del Real, en la que alcanzó tantos éxitos.

Assandria y Viglione Borghese fueron *Parsifal* y *Klingsor*, respectivamente.

Lucía Panis tiene cumplidas aptitudes para interpretar muy bien el complejo personaje de *Kundry*. Tiene bella figura, hermosa voz, de timbre muy agradable, y gesto y ademán que denotan desenvoltura y dominio de la escena.

Singularmente en la escena de la seducción, en el segundo acto, estuvo la Srta. Panis afortunadísima como actriz y como cantante. También merece muchos elogios por su labor artística en el tercer acto, especialmente en la escena del bautismo.

Lucía Panis cantó su parte en francés, y aunque ello parece desnaturalizar la pura dicción wagneriana que requiere *Kundry*, no mermó el brillante éxito de la bella artista.

Viglione Borghese prestó al personaje de Anfortas sus prestigios artísticos. Las dificultades de esta partecilla ofrecieron al ilustre barítono ocasiones de triunfo al vencerlas con sus excepcionales facultades y su gran maestría.

Masini Pierali fué un magnífico Gurnemanz, de espléndida voz y justa dicción. En el primer acto, en que pesa toda la acción sobre Gurnemanz, nos hizo ver Masini Pierali como ha entendido el austero y nobilísimo personaje del poema wagneriano. En el tercer acto renovó sus triunfos de siempre. Su vuelta a la escena del Real se ha visto comentada por el éxito.

El héroe del poema, *Parsifal*, tuvo en Assandria un gran intérprete. Muy bien de voz, excelente en la composición del personaje, se destacó su trabajo artístico en el hermoso dúo del segundo acto y en la escena del bautismo. Fué sobrio, justo, y como cantante tuvo momentos muy felices.

Del Pozo hizo un *Klingsor* muy aceptable.

Los demás artistas, bien.

Los coros, demostrando la falta de ensayos de conjunto de la obra.

El maestro Saco del Valle merece aplausos sinceros y efusivos, porque el resultado de su trabajo al frente de la orquesta prueba su talento y su voluntad.

Su Alteza la Infanta doña Isabel honró la función con su presencia.

N. R. DE C.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pastetes y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.
Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

LAS HACIENDAS LOCALES

Conferencia del Sr. Jiménez Soler

Una Comisión de representantes de Ayuntamientos de España ha organizado tres conferencias, cuyo principal objetivo es hacer constar la difícil situación creada en los Municipios rurales con la aplicación de la ley de sustitutos de Consumos.

Atento siempre el Ateneo de Madrid con lo que significa expresión de la voluntad nacional, y benévolo para prestar su apoyo a los movimientos serios de opinión, ha dispensado acogida a los representantes de los Ayuntamientos, dejando su salón de actos para que en el local de la docta Casa sean explicadas las conferencias.

Anoche fué la fijada para desarrollar la primera, y minutos antes de las diez se congregaron los interesados, los invitados y algunos que espontáneamente acudieron a escuchar al conferenciante.

Entre los concurrentes al acto se encontraban el ex ministro de Hacienda D. Tirso Rodríguez; los señores Sres. Palomo, Royo y Romero; el diputado D. Cándido Lamana; Sr. Bernard; el arquitecto Sr. Jalvo; los representantes de los Ayuntamientos de Roa (Burgos), D. Ricardo Rubio; Alcora (Castellón), D. Vicente Masó; de Fuentesauco (Zamora), D. Ricardo Osorio; de la provincia de Cuenca, D. Francisco Rodríguez; de Yecla (Murcia), D. Luis Ibáñez Pisana; de Grañén (Huesca), D. Bonifacio Martín Costea (alcalde) y D. Benito Claraco (secretario); de Loarre (Huesca), D. Angel Gavín (secretario); de Biescas (Huesca), el secretario del Ayuntamiento; de Calanda (Teruel), D. Luis González (abogado); de Castelseras (Teruel), don David Gascón (regidor síndico); de Castellote (Teruel), D. Saturnino Buñuel (secretario del Ayuntamiento); de Valderrobres (Teruel), D. Arcadio Lop (alcalde); de Montalbán (Teruel), D. Teófilo Chullilla (propietario); de Borja (Zaragoza), D. Rodolfo Araus (alcalde); de Fuentes de Ebro (Zaragoza), D. Inocencio Lúcea (secretario del Ayuntamiento); de Rueda de Jalón (Zaragoza), D. Manuel Jimeno (secretario del Ayuntamiento); de Mollet y San Felit de Codina (Barcelona), don José María Aznar; de Ronda (Sevilla), don Juan Vallejo y D. Ramón del Prado.

Además entraron a escuchar la conferencia varios socios del Ateneo.

El Presidente del Consejo envió atento B. L. M., expresando que sus ocupaciones no le permitían asistir a la conferencia.

Se recibieron telegramas y cartas de adhesión de los alcaldes de Malón, Villafames, Arcos, Chaorna, Laina, Santa María de Huerta, Aguilar, Sagides, Almaluer, Montuenga, Aguaviva, Almería, Almodóvar del Campo, Aranda de Duero, Alcora, Fuentesauco, Lluçmayor, Pollensa, Capdepera, Andraitx, Villafranca, Manacor, Torrecilla de Alcañiz, Belmonte, La Codoñera, Caspe, Huesca, Escatrón, Nonaspe, Romanos, Valdealgorta, Aniñón, Pina de Ebro, Alorque, Villafranca de Ebro, Rodel, Mediana, Seno, Cuevas de Cañar, Santolea, Molinos, Dos Torres, Los Olmos, La Mata, Ladrufán, Luco de Bordón, Berge, Bordón, Foz Calanda, Vinaced, Marién, Monzón, Salillas, Gurra de Gallego, Bolea, Anís, Sarsamarcuello, Luquién, Alcubierre, Lanaja, Albero Bajo, Sangarrén, Almudévar, Berbegal, Almunia de San Juan, Cretas, Arens, Lleó, Calaceite, Fresneda, Torre del Compte, Portellada, Rafales, Fornos, Fuentespalda, Peñarroya, Monroyo, Torre de Arcas, Cerollera, Beceite, Tabernas, Pueyo de Santa Cruz, Callén, La Almunia de Doña Godina, Calatorao, Morata, Urrea de Jalón, Bardallur, Grisén, Figueruelas, Mesones, Manchones, Sástago, Lumpique, Lucena, Carifena, Lécera, Hijar y otros.

Comenzó el acto haciendo la presentación del conferenciante el senador D. Antonio Royo Villanova, de la Junta directiva del Ateneo.

Recordó el Sr. Royo que su compañero en el profesorado universitario Sr. Jiménez Soler era un escritor meritísimo, que había dedicado su atención a estudiar los problemas rurales, de los que tiene gran conocimiento.

Explicó el alcance de las conferencias, en las que se tratará del problema de la Hacienda local, en relación con las necesidades de los Municipios rurales, y terminó diciendo que de la primera conferencia estaba encargado el Sr. Jiménez Soler, en representación de los Ayuntamientos aragoneses; de la segunda, el Sr. Sans Boigas, por los catalanes, y de la tercera, por los castellanos, el propio señor Royo, encargándose de hacer el resumen el Sr. Rodríguez, que fué el ministro de Hacienda que firmó la ley de supresión de los Consumos.

El Sr. Jiménez Soler comenzó declarando que ni tiene costumbre, ni quiere pronunciar discursos, sino leer sus conferencias, por entender que de este modo se sujeta mejor la expresión de la idea a la voluntad, y responde mejor a la sinceridad, y si ésta se dice que es patrimonio de aragoneses, como aragoneses escribire siempre y le siempre.

Afirmó que en las naciones cultas, la actual preocupación está en los problemas económicos, y por excepción en España se mantiene la lucha por el romanticismo político palabrero.

Pero todavía preocupan menos las cuestiones rurales, que afectan a esos ciudadanos que sin protestas ruidosas pagan las contribuciones, nutren los regimientos y nunca eligen diputados de oposición.

Pasa a estudiar la ley de 12 de junio de 1912, diciendo que plantea dos cuestiones: la desigualdad ante la tributación entre capitales y ciudades asimiladas y pueblos rurales.

El Sr. Jiménez Soler analiza los fundamentos que padiera tener el legislador para esa desigualdad y las clases ciudadanas para to-

leraría, y la encuentra en el concepto tradicional del rústico, considerado como hombre que no debe gozar de las preeminencias del ciudadano.

Enumera una serie de injusticias que con la clase rural se cometen, para deducir que ésta es una cuenta más en el rosario, y pone en contraste la gran importancia que en todo tiempo han tenido para los Estados esas clases rurales: si la historia de la cultura es la historia de las ciudades, la historia de la potencia de las naciones es la de la opresión de la población campesina.

La tradición—dice—de que el hombre de las ciudades es superior al hombre del campo, hizo que el legislador suprimiera el cupo de Consumos para la ciudad y no para el Municipio rural.

Censura a los que abandonan los pueblos, llevándose las rentas de las tierras para consumirlas en la ciudad, y después habían mal de esos pueblos que abandonan.

La población rural no conoce del Estado más que la obligación de pagar; pero no goza de los servicios como la ciudadana, puesto que no llegan las leyes ni las instituciones protectoras.

Todo demuestra, a juicio del conferenciante, que se dictan disposiciones como la supresión del impuesto de Consumos, por miedo a los obreros de las ciudades, y no para los rurales, porque no se tiene miedo a los obreros del campo.

Al analizar la base tercera, «Independencia administrativa de los Municipios», exclama:

«Esto revela un tan alto concepto de sí misma en la población rural, que hay que declarar que si España está enferma, padece una enfermedad de la piel; sus órganos esenciales están sanos; lo enfermo es la envoltura.»

Justifica plenamente la capacidad de los Municipios para administrarse.

Hace un documentado estudio histórico para demostrar que la prosperidad nacional fué siempre unida a la mayor libertad de los Municipios.

Atribuye a la manera de vivir de los Municipios su situación, y a la confusión de las bases contributivas y de las funciones del Estado, de la provincia y del Municipio, y muéstrase partidario de que sean para el Municipio todos los impuestos que recaigan sobre el suelo, y para el Estado, los indirectos, los de la industria y el comercio y la renta.

Pero esto lo considera irrealizable, porque las oligarquías, con pretextos capciosos de la autoridad y unidad del Estado, se oponen a cuanto significa libertad de los Municipios, reduciéndolos a meros recaudadores del Estado, poniéndoles además trabas hasta en la administración de sus recursos, y añade: «No siendo libres, no tienen esos Municipios responsabilidad.»

Citó leyes inglesas, alemanas y norteamericanas sobre tributación del aumento del valor del suelo por el esfuerzo de la comunidad, creyendo que aquí no se implantarán, a pesar de la protesta del pueblo.

Pide un régimen de igualdad contributiva, y dice que el actual es de una injusticia notoria, que debe corregirse, si no se quiere que se corria solo, de una manera violenta.

A juicio del conferenciante, el problema de las Haciendas locales es de centralización ó descentralización, y rebatió la facultad de administrarse de los Municipios si se les desprende de la oligarquía política, citando el caso de los Sindicatos de riegos, organismos alejados de aquélla, que son modelo de administración.

Terminó diciendo que un miedo le asaltó desde que se encargó de explicar la conferencia: el recuerdo de que desde la misma cátedra dió lectura Costa a su Memoria sobre oligarquía y caciquismo, pues pensaba que si viviese le hubiese correspondido explicar este problema a aquel gran aragonés D. Joaquín Costa, de quien recientemente ha querido un filósofo palabrero hacer mofa y ha hecho su mejor elogio al llamarle el «filósofo de lo rústico».

Nutridos aplausos interrumpieron varias veces al conferenciante, y se repitieron al terminar la conferencia, de cuya importancia, por su erudición, justeza en la frase y acertada orientación, no puede darse idea en la reseña tomada al oído y forzosamente concisa; pero que será impresa y conocerán cuantos por estos asuntos se interesan.

Esta noche dará en el Ateneo la segunda conferencia de la serie sobre Haciendas locales el representante catalán, Sr. Sans Boigas.

LOS PADRES DE LA PROVINCIA

ó

UN BATEO EN LEGANES

Pastoral fuera de abono.

Amantísimos hijos: Aun cuando no ha llegado aún el glauco período estival para dispararos pastorales, es el deseo de Nos daros cuenta en la presente de un acontecimiento que hallase de lleno relacionado con un mandato del Altísimo.

SAETILLA

Crechite et multiplicamini

es un mandato de Dios;

y en verdad que en Leganes

Durán no le desoyó.

Esta es una especie de preparación para decirnos que el rico propietario y representante de la provincia de Madrid por el distrito de Inclusa-Getafe, D. Eleuterio Durán no tan sólo sabe multiplicar sus haciendas, sino que también se multiplica, obedeciendo el mandato que en la saetilla anterior Nos hemos recordado.

Cuarenta años no cumplidos cuenta el antedicho padre de la provincia y ya ha dado a la patria el contingente de diez y seis here-

deros, de los cuales viven doce, y los cuales habrán de encargarse, cuando el tiempo llegue, de imitar el ejemplo de su buen padre, que ha conseguido conquistar el glorioso renombre del Abraham de Leganes.

El notable ejemplo que para la provincia de Madrid ha venido dando el simpático don Eleuterio Durán no podía pasar inadvertido para los padres de la provincia, sus queridos compañeros, y muy en particular para el presidente de la Diputación, D. Alfonso Díaz Agero, quien tan luego como supo, no hace aún mucho, que el Sr. Durán había tenido el décimosexto hijo se brindó entusiásticamente a ser el padrino de la criatura, con gran contentamiento de todos los diputados.

Pues, bien, hijos nuestros; para el día de ayer fué señalada la ceremonia en Leganes, y en automóviles unos, y otros en coches tranvías reservados, se trasladaron por la tarde a la patria chica del Sr. Durán los diputados provinciales Sres. Díaz Agero, Soria, Adame, Asensio, Mazzantini, Martín Pinduro, Senra, López (D. Angel), Llasera, Borralló, Arroyo, Aguilar, Fernández (D. Fidel), Martínez Cardaña, Zambrana, Borrega, Fernández Fuentes, Bergia, Fernández (don Clemente), el secretario general de la Diputación, Sr. Vinales; el contador, Sr. Rianza; el depositario, Sr. Freire, y el secretario particular del presidente, Sr. Baños.

Cuando los excursionistas con Nos llegaron a la patria chica del popular Abraham ya estaban esperando el diputado a Cortes Sr. Cobian, el ex gobernador de varias provincias Sr. Sauquillo, el alcalde de la población y otras varias personalidades.

El padrino, Sr. Díaz Agero, fué ovacionado por la inmensa concurrencia que llenaba la plaza. Nos quisieramos, hijos del alma, daros cuenta minuciosamente y exacta de la animación que ayer tarde reinó en Leganes; pero Nos habríamos de dedicar varias pastorales para cumplir nuestro deseo; mas no obstante, a grandes rasgos Nos os daremos cuenta de lo sustancial.

Fueron testigos del bautizo los Sres. Cobian, Sauquillo, Soria y Bergia.

El presidente de la Diputación provincial, Sr. Díaz Agero, en unión de la preciosa niña Mercedes, hija del padre del nuevo vástago, que era la madrina, tuvo en la pila al décimosexto hijo del Sr. Durán, administrando el Sacramento el ilustrado cura párroco de la localidad D. José Torres, poniéndole al nuevo heredero los nombres de Agustín Alfonso.

No hay para qué decirnos, amados nuestros, que el acto revistió gran solemnidad; que el organista D. Benito Rodríguez ejecutó una preciosa marcha triunfal; que después la banda de música de la localidad tocó en la puerta del templo varios aires nacionales, y que, al salir de la iglesia la numerosísima comitiva, Leganes era todo el un manicomio repleto de alienados.

Pero cuando aquella Babel subió de punto fué cuando el presidente, Sr. Díaz Agero, acompañado de varios representantes de la provincia, comenzó a tirar desde uno de los balcones de la casa del bautizado multitud de *perros chicos* y *grandes* a los chicos y mayores que en la plaza había, que exclamaban 4 voz en grito las palabras de rúbrica: «¡Bateo! ¡Bateo!»

El ordenador de pagos, que con tanto orden viene practicando los ídem en la Diputación, ordenaba sin orden ni concierto los pagos en beneficio del público, quedando abortos ante aquel desbarajuste el contador y el depositario, porque, sin contar con ellos, tal derroche realizaba.

MEDITACION

No entrarán muchas en kilo tardes como la de ayer, porque en verdadera Jauja se convirtió Leganes.

¡Si superais, hijos del alma, cuánto de vosotros Nos nos acordamos cuando llegó el momento histórico en que el Sr. Durán y su distinguida esposa, doña Micaela, comenzaron a obsequiar a los congregados!

¡Ah, hijos muy queridos! Si no faltó la precisa agua para el bautizo en la iglesia parroquial, en la casa del niño Agustín Alfonso hubo un verdadero derroche de champagne y de toda clase de vinos y licores, amén de bocadillos, dulces, emparedados, etc., etc., y para que nada faltase, una suculenta cena.

En aquella reunión no hacía falta el milagro de los panes y los peces, porque la comida sobraba, y peces, en el buen sentido de la palabra, había en abundancia.

Es casi seguro que dentro de poco más de un año tenga el afortunado matrimonio el décimoseptimo nacimiento, y si así es (que sí será), tendrá en la pila al que venga el actual vicepresidente de la Diputación, D. Arturo Soria. (Así, al menos, halláase acordado.)

Ahora entoned con Nos el siguiente HIMNO

Cantad, hijos nuestros,

de Abraham la victoria;

que no haya ni un célibe

en nuestra nación,

y en Abraham pensando

de noche y de día,

seguid lo dispuesto

por Nuestro Señor.

Vuestro Patriarca,

MESTRE MARTINEZ

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Santiago de Cuba participa la defunción de los súbditos españoles Manuel Rolán Bas, de veintinueve años, minero, viudo.

Félix Rodríguez, natural de Arcos San Juan de Piñero, Orense, de treinta años, jornalero, hijo de Francisco Rodríguez.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67. TELEFONO 6

ABRIGOS. VESTIDOS. SALIDAS DE TEATRO

LAS FIESTAS DE MAYO

Festival aplazado.

El festival que, como homenaje a los músicos madrileños, había de celebrarse hoy viernes en la Plaza de Toros, organizado por el Centro de Hijos de Madrid, ha sido suspendido a causa del mal tiempo, y oportunamente se anunciará la fecha de su celebración.

Las localidades para esta fiesta, que promete ser brillantísima por los elementos artísticos que en ella toman parte, se expenden en la Secretaría del Centro de Hijos de Madrid.

Falla valenciana.

Por iniciativa del Comité de fiestas del popular distrito de Chamberí se ha construido una falla monumental, al estilo de Valencia, en la gloriosa de Quededo.

La figura, de ocho metros de altura, representa el popular tipo de la Tía Jacinta. Alrededor de la falla varios muchachos expenden una colección de cantares, cuya recaudación se destina a los pobres del distrito.

A las maestras de la cuarta categoría

Lo que está pasando con el escalafón general del Magisterio no tiene nombre, es inaudito, y el último hecho, por demás asombroso, es el relativo a la maestra que se dice de párvulos, pero sin párvulos, del Hospicio provincial de Madrid, doña Elisa Castro de la Jara.

Esta ilustrada maestra parece que se presentó a desempeñar una clase en el mencionado establecimiento de Beneficencia, pero sin sueldo, y en tan buenas condiciones para el Erario provincial fué aceptado su ofrecimiento y nombrada sin haber alguno; después obtuvo sueldo, aunque pequeño, y así fué aumentando sus haberes hasta obtener toda la plenitud de derechos y sueldo de 2.500 pesetas.

¿Puede ni debe tolerarse semejante arbitrariedad?

Debemos, todas las que figuramos en la mencionada categoría, protestar de tal concesión, y ya que ha sido sancionada por la Administración, acudamos al más alto Tribunal de la Justicia, quien seguramente dará la razón a quien la tenga. No debemos, en manera alguna, consentir que quien no ha figurado nunca en el escalafón general del Magisterio, porque no tenía derecho, pase a figurar inmediata y graciosamente en la categoría de 2.500 pesetas. — Una maestra de la cuarta categoría.

Balneario de El Molar

Aguas sulfurosas.—Automóviles diarios.

UNA BODA

Se ha celebrado la boda de la encantadora señorita Carmen Mitsut, hija del magistrado del Tribunal Supremo, con el oficial de la Guardia Civil D. Ramón Albarrán, de la antigua nobleza extremeña.

Apadrinaron a los contrayentes la hija de la marquesa de la Conquista María Orellana y el senador por Extremadura D. Manuel Albarrán, tío del novio, siendo testigos los Sres. García Prieto, Ruiz Jiménez, marqués de Valderrazo, Lopo, La Cierva (D. Fernando y D. Emilio), Gadeo y Fernández Cuesta.

Entre los invitados recordamos a las bellísimas señoras de Cierva, doña Jacinta Santos y doña Elicia Albarrán; señoritas Margarita Santos, Lastres, Raventos, Grouard, Díaz Merry, Chaves, Gómez Pizarro, Zabala, Moliner, Enjuto y López de Elola.

Después de la ceremonia se sirvió en Tournoi un espléndido «lunch».

Pasillitas de café con leche «LOS PIRINEOS». GUERNICA

CASA DE LA VILLA

Visitando obras.

El alcalde, acompañado del teniente alcaide Sr. Colomer, visitó anteaayer las obras del paseo de Ronda, entre el Hipódromo y la calle de López de Hoyos, y de la ronda de Valdecañas, calles de Ciudad Real y de Muñoz, que enlazará la ronda de Valdecañas con la calle del Príncipe de Vergara, visitando después las obras del paseo Imperial y del de los Pontones, ya terminadas, y las del Paseo de la Tela Vieja, muy adelantadas ya.

Junta de tenientes de alcalde.

Se ha celebrado junta de tenientes de alcalde, a la que asistió el doctor Espina, con objeto de preparar la organización de la Fiesta de la flor.

Las subsistencias.

Han visitado al alcalde los dueños de las fábricas de harinas de Madrid La Pama Harinopañadora y La Campanilla, lamentando que el alcalde de un pueblo de la provincia de Toledo no permite salir catorce vagones de trigo que tenían comprados hace muchos meses para la fabricación de harinas en Madrid.

Intimidación.

Por indisposición del Sr. Bellido, se ha encargado interinamente de la Tenencia de Alcaldía de Chamberí D. Emilio Antón.

Al quemadero.

Han sido enviadas al quemadero una vaca y una cabra.

La rebaja de tarifas de tranvías.

La Comisión gestora ha visitado en el Ayuntamiento al alcalde, Sr. Prast, y a los Sres. Retortillo, presidente de la Comisión de Policía Urbana, y Marcos, Sileva, Flores Valle y Peironetel, individuos de la ponencia, para interesarse el que por la Comisión se discuta lo antes posible el dictamen, ya presentado en Comisión, relacionado con la rebaja de tarifas.

Tanto el alcalde como los concejales antes citados, manifestaron a la Comisión sus grandes deseos de ultimarlo, y como comprobación hicieron saber que la Comisión tiene

acordado celebrar sesiones extraordinarias para este asunto, no habiéndolo realizado ya en virtud de la retirada de los concejales republicanos y pertenecer a la Comisión varios de ellos.

Las casas baratas.

En la sesión celebrada anteaayer por la Junta de fomento y mejora de las habitaciones baratas de Madrid se ha examinado y aprobado el proyecto de la Sociedad Fomento de la Propiedad, para la construcción de 300 casas, tipo ciudad-jardín, en terrenos situados entre la calle de López de Hoyos y la Ciudad Lineal, acordando elevarlo al ministerio de la Gobernación con informe favorable, para la calificación provisional de casa barata.

También se acordó pasar a ponencia de uno de sus vocales el reglamento de la Cooperativa Obrera para la adquisición de viviendas baratas.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Artes e Industrias.

Se concede una subvención de 2.000 pesetas a la Cámara de Comercio de Avila.

Escuelas Especiales.

Se autoriza para que durante lo que resta del curso actual continúe D. Tomás Rodríguez, catedrático numerario de la Escuela de Veterinaria de Santiago, afecto a la de León.

Institutos.

Se nombra ayudante numerario del Instituto de Pamplona a D. José María García.

FOMENTO

Ferrocarril de Vitoria a Vergara.

Los Sres. Acilona e Ibarra han pedido al ministro de Fomento autorice cuanto antes la construcción de la línea del ferrocarril de Vitoria a Vergara, que ha de llevarse a cabo sin subvención del Estado y que ha de reportar, por tanto, grandes beneficios a los intereses públicos.

El Noguera-Pallaresa.

El diputado Sr. Llarí ha conferenciado con el ministro de Fomento para que se activen las obras del ferrocarril de Noguera-Pallaresa, y el Sr. Ugarte espera que muy en breve podrá anunciarse la subasta para la construcción del trozo de Balaguer a Camarasa, en dicha línea.

Los carbones.

El ministro está haciendo un detenido estudio de las estadísticas y datos que se han recibido en su departamento, respecto a la existencia, producción, consumo y precio de los carbones en España, y se propone presentar estos datos a su compañero el ministro de Hacienda, para ver de solucionar, por término de un año por lo menos, el conflicto que pueda crearse por la falta del carbón inglés.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

INSTRUCCIÓN PÚBLICA.—Reorganizando las Escuelas Especiales de Náutica.

—Aprobando, con carácter definitivo, el reglamento para la aplicación de la ley de 1.º de enero de 1911.

—Jubilando, a su instancia, por exceder de la edad reglamentaria, a D. Juan Angel Soler, catedrático del Instituto de Tarragona.

FOMENTO.—Nombrando, en ascenso de escala, ingenieros jefes de primera clase del Cuerpo de Minas, a D. Francisco Moreno Gómez y a D. Alfredo Santos de Arana; y de segunda clase a D. Manuel Fernández Garrido.

—Jubilando al presidente del Consejo forestal, D. Joaquín María de Castellarnau.

—Nombrando para el anterior cargo a don Ricardo Acebal.

—Autorizando a la Dirección Hidráulica del Duero para ejecutar por Administración las obras del canal de la Reina Victoria Eugenia en la provincia de Burgos.

—Otorgando a la Junta de obras del puerto de Avilés (Oviedo) en el presente año una subvención de 250.000 pesetas.

—Destinando los recursos de alzada interpuestos por D. Antonio Prada y D. Manuel Alonso Rodríguez contra providencia del gobernador de Lugo, que decretó la necesidad de la ocupación de varias fincas de los recurrentes, necesarias para la construcción del camino vecinal del kilómetro 61 de la carretera de Villalba a Oviado a la estación ferroviaria de Porto-Vega.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

Becerrada aristocrática

De tal puede calificarse la que se celebrará el domingo 6 del próximo junio, organizada por los empleados de coches-camas, en la Plaza de Toros de Madrid.

Las familias más aristocráticas de esta corte han aceptado la invitación, y dado el carácter benéfico de la fiesta, han enviado como donativo un buen número de pesetas a la Comisión.

Esta nos suplica en (nombre de sus compañeros que piden por su patria) hagamos extensivo su profundo agradecimiento a cuantos donantes cooperan al mejor resultado del festival, y asimismo ruegan a las familias que por omisión no hayan recibido invitación, envíen a recogerlas a las oficinas de la Compañía, Alfonso XI, núm. 2.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde, acerca de la huelga de obreros del campo de Osuna, que presenta mejor aspecto.

Confirmando que hubo anteaayer coacciones y tumultos de alguna importancia; pero afortunadamente las últimas impresiones son mejores.

Se felicitó al Sr. Sánchez Guerra de la solución que ha tenido el conflicto obrero de Asturias, que tanto por el número de mineros que hay en aquella zona, como por la paralización en los trabajos de extracción de carbón, tenía preocupado al Gobierno.

Aludiendo a los comentarios que se han hecho por algunos periódicos, referentes a los Juegos florales de Canarias, en los cuales fué mantenido el Sr. Lerroux, decía ayer tarde el ministro de la Gobernación que a esta clase de fiestas es costumbre la asistencia de personas de todos los partidos, así como de señoras y niños; por lo tanto, nada tiene de particular que algunos funcionarios del Estado asistiesen al mismo.

En cuanto al fondo del discurso del señor Lerroux, ha venido a decir lo que en otros sitios dijo también con más o menos palabras.

De la combinación de gobernadores dijo que no estaba todavía ultimada, pues después de la conferencia que ayer mañana celebró con el Presidente del Consejo, y en la cual se ocuparon del asunto, sigue realizando varios trabajos para completarla.

No cree el Sr. Sánchez Guerra que haya ningún gobernador nuevo, limitándose la combinación a varios traslados.

Terminó diciendo que, según comunica el gobernador de Santander, el río Asón quedó normal, habiendo arrastrado el corriente un niño de corta edad del pueblo de Rasines, continuando la incomunicación con Carranza.

El alcalde de Madrid visitó ayer a última hora de la tarde al señor Presidente del Consejo, habiéndole de lo tratado en la reunión que había celebrado por la mañana la Junta de subsistencias y hacerle entrega de unos datos estadísticos referentes a los precios que diferentes artículos alcanzan en el mercado de la plaza de la Cebada el día 26 del actual y los que aquellos tuvieron en igual día del año anterior en el expresado mercado.

Resulta por los datos a que aludimos que las diferencias entre uno y otro año, en cuanto a muchos artículos, son bien pequeñas, y sólo es mayor en contadísimos artículos.

En el día de este año que se toma para la comparación aparece la patata con un precio que varía entre 18 y 22 céntimos el kilo, que difiere, por cierto, bastante de aquel a que se ha expendido en estos días últimos en Madrid, viniendo esto a confirmar que el consumidor era víctima de los manejos de los acaparadores, los cuales hubieran seguido explotando al vendedor al detall, y como consecuencia al vecindario, de no haberse ocupado de asunto tan interesante la Prensa.

El gobernador de Málaga comunica que a la llegada de la Comisión que estuvo en Madrid gestionando el indulto de los reos de Benagabón se ha celebrado una manifestación de agradecimiento a los trabajos de aquélla.

Según informes oficiales, ha salido anoche de Valencia para Madrid el arzobispo, señor Guisasaola.

El gobernador de Valladolid dió cuenta al señor ministro de la Gobernación de que el mitin que proyectaban celebrar los mauristas el día 30 ha sido suspendido por los organizadores.

Una Comisión de estudiantes ha vuelto a visitar hoy al ministro de la Gobernación para insistir en su petición anterior de que se les permita postular con organillos el día de la Fiesta de la Flor.

El Sr. Sánchez Guerra insistió en que no podía autorizarles, por haberlo así acordado la Junta central antituberculosa, agradeciendo mucho sus ofrecimientos.

El ministro de la Gobernación facilitó esta mañana el estado que le ha entregado el alcalde de Madrid acerca del precio de varias hortalizas.

Según dicho estado, las patatas están hoy dos céntimos más baratas que en igual fecha del año anterior.

Según telegrama oficial de Reus, hubo una colisión entre obreros de la Algodonera asociados y no asociados, sacando armas de todas clases.

Una joven resultó gravemente herida de un golpe de hacha.

DICE EL PRESIDENTE

Despachó con S. M. el Sr. Dato a la hora de costumbre, y desde Palacio marchó a la Presidencia, en donde, entre otras visitas, recibió la del gobernador de Zaragoza, señor Isasa.

Manifestó el Presidente del Consejo a los periodistas que los telegramas oficiales recibidos de Marruecos no ofrecían novedad.

Del Extranjero, las noticias oficiales confirman la dimisión del Presidente de la veana República portuguesa, la agravación del Rey de Grecia y el anuncio de la salida de Berlín del embajador de Italia cerca del Emperador. Dicho embajador, con todo el personal a sus órdenes, habrá salido de Berlín a las cuatro de la madrugada última.

Está igualmente confirmado que el Presidente del Consejo portugués, Sr. Chagas, ha dimitido por razones de salud.

El jefe del Gobierno ha recibido diferentes telegramas de provincias que tienen verdadero interés.

Uno es de Barcelona, y está expedido por el presidente de la Unión de viqueñeros de Cataluña, pidiendo sean resueltas favorablemente las solicitudes dirigidas al Gobierno para que se apliquen medidas que tiendan a resolver la crisis por que en la actualidad atraviesa la viticultura.

Otro telegrama es de la Unión de Armadores de buques pesqueros de Gijón, solicitando del Gobierno apoyo favorablemente las peticiones de la Cámara de Comercio de Vigo, dirigidas a evitar la ruina total de la industria pesquera, ante la imposibilidad de soportar los precios del carbón.

Pídese en dicho despacho la aplicación de la ley de Subsistencias a los combustibles que consumen los expresados buques, que se facilite la importación de los cables de acero y de abaca, procurándose del Gobierno inglés de facilidades para la exportación de los artículos necesarios para los barcos dedicados a la pesca.

En un tercer telegrama, la Cámara de Comercio de Tarragona ruega al Gobierno suspender temporalmente los derechos sobre importación del bacalao, para evitar el encarecimiento de este artículo de consumo para las clases pobres.

Los periodistas preguntaron al jefe del Gobierno qué había acerca del ofrecimiento que se supone hecho al Papa para su traslado a España.

El Sr. Dato les contestó que, en efecto, el Gobierno español, de acuerdo, como es de suponer, con S. M. el Rey, hizo indicaciones al nuncio en el sentido de que en el caso de que el Pontífice hubiera tenido el propósito de abandonar el Vaticano, por el estado de guerra de la nación italiana, tendría desde luego España una gran satisfacción en que ocupase el monasterio del Escorial mientras estuviese ausente de Roma.

Se le ha ofrecido, pues, hospitalidad para el caso en que tenga necesidad de abandonar el Vaticano; pero no parece que el Pontífice tenga propósito de salir de Roma.

El Sr. Dato ha conferenciado con el señor Sánchez Guerra acerca de la anunciada combinación de gobernadores.

Esta se firmará mañana, y para ultimarla, el Sr. Sánchez Guerra ha conferenciado con algunos gobernadores que se encuentran en Madrid, con objeto de ver hasta qué punto pueden atenderse indicaciones que los mismos han hecho.

Consejo Superior de Fomento

Bajo la presidencia de D. Augusto González Besada, con asistencia de los vocales Sres. Adaro, Santa Cruz, Arce, Bernad, Castellarnau, Alonso Millán y Vallejo, y secretario general, Sr. Muñoz, se reunió la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, habiéndose ocupado, entre otros asuntos, de los trabajos de los Consejos provinciales relativos a las enfermedades infectocontagiosas más comunes en los ganados, inspecciones para el análisis de abonos químicos y minerales, extinción de plagas del campo, formación de estadísticas industriales, subvenciones e informes sobre concesión de carácter oficial a determinadas entidades.

SEÑORAS Extirpación del vello garantizado. Consulta gratis. Pza. Jesús, 3, 1.º, Izq.ª M. C.

SUCESOS DEL DIA

Unas bofetadas.

En uno de los tranvías de las Ventas ocurrió anoche un desagradable suceso, motivado por la incorrección de un jovenzuelo, que se permitió molestar a una señora que iba sentada a su lado.

La señora, justamente indignada, salió a la plataforma, donde iba su esposo.

Este, que es oficial del Ejército, al enterarse del caso, abofeteó al individuo en cuestión. Con este motivo se produjo el natural escándalo.

El asunto terminó de momento en la Comisaría correspondiente.

Accidentes del trabajo.

En la fábrica de electricidad de la calle del Gobernador se causó heridas en el brazo derecho el obrero Félix Vila, de veintidós años.

Los niños.

El niño de doce años Benito Sanz encontró en la calle un proyectil, que se lo llevó a su casa, calle de la Cabeza, núm. 16, principal. Con un martillo golpeó e hizo explosión, causando al muchacho quemaduras y heridas en ambas manos.

Muerte repentina.

En la escalera de una casa de la calle de la Cava Baja falleció repentinamente María Pérez.

Una niña de catorce años, llamada Eulogia San Bartolomé, halló el cadáver.

Dió cuenta del caso al portero, que inmediatamente avisó a la Casa de Socorro.

El facultativo de guardia manifestó que había fallecido repentinamente.

El juzgado se personó en el lugar del suceso.

Caída de un andamio.

El albañil Luis Muñoz Calvo se cayó de un andamio colocado a tres metros de altura en las obras de un hotel de la calle de Abascal. Se causó heridas graves en el pie derecho.

¡Era un porro!

En la calle de Ayala se produjo una gran alarma, porque unas vecinas empezaron a decir que en una de las alcantarillas debían haber arrojado a un niño recién nacido, y añadían que le habían oído llorar.

En el lugar del suceso se congregó gran cantidad de público.

Oíanse quejidos, y algunos decían que debía ser una mujer.

Los comentarios que se hacían eran muchos y variados.

Avisó telefónicamente a la Dirección general de Alcantarillas y pronto se personó allí una cuadrilla de poceros.

Descendieron a la alcantarilla y se encontraron con que, afortunadamente, ni era un niño ni una mujer. Se trataba de un precioso porro...

Al salir el obrero portador del animalito, una carcajada general premió sus servicios, y el público se disolvió, riendo a mandíbula batiente.

Caídas.

Juan Sánchez Rodríguez, de treinta y cinco años, se cayó en la calle de Silva, fractu-

rándose la clavícula izquierda y ocasionándose otras lesiones graves.

Desde la Casa de Socorro fué trasladado al Hospital de la Princesa.

—En la calle de los Tres Pecos se cayó de una silla doña Dolores Díaz, ocasionándose lesiones graves.

—La lavandera Marie Braços se cayó en un lavadero de la Fonda de Atocha, ocasionándose una herida contusa en la región parietal.

GRAN MUNDO

Los marqueses de Donadio, vizcondes de la Villa de Miranda y los condes de Romanos han participado a sus relaciones el efectuado enlace de sus hijos respectivos, los marqueses de Villabragima, que ofrecen a sus amistades su casa de la calle de Lisistalarán en un elegante piso de la calle de Zurbano.

—La boda de la fiada Srta. Aurora Martínez Abades, hija del célebre pintor de marino, con D. Pedro Fort Pérez se celebró el día 31 del actual, a las doce, en la iglesia de Santa Bárbara.

—La embajadora de Francia, madama de Geoffroy, ha regresado a Francia, procedente de París.

—El joven diplomático D. Luis Alvarez Estrada, que ha sido destinado como agregado a nuestra Embajada en Berlín, dió anteaayer una comida de despedida en el hotel Ritz a los amigos de su mayor intimidad, siendo los comensales los Sres. D. Antonio y Angel Portago, D. Juan, D. Armando y don Eduardo Propper; el conde de Catre, don Juan Manuel Mitjans, hijo de los duques de Santoda, D. Jaime Legera y D. Luis Bahía, etc.

—La becerrada benéfica que tendrá lugar el próximo sábado en Vista-Alegre promete estar muy concurrida; buena parte de las muchachas aristocráticas se han puesto de acuerdo para asistir a ella, presentándose con la clásica mantilla.

MADRIZZY

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Donativo. El diputado a Cortes por Mataró, D. Carlos Padrós y Rubio, se ha dirigido al ministro de la Guerra ofreciéndole un magnífico automóvil de su propiedad, para que sea utilizado por la brigada de tropas de Sanidad Militar en los servicios propios de este Cuerpo.

El conde del Serrallo ha aceptado tan generoso ofrecimiento, expresando al altruista donante su gratitud, así como la del Cuerpo de Sanidad y de la del Ejército entero, pues obras tan meritorias como la realizada por el Sr. Padrós merecen ser por todos elogiadas y agradecidas.

El coche será empleado en conducir al Hospital de Carabanchel los soldados enfermos de la guarnición de Madrid y de los cantones, evitandoles molestias y sufrimientos por este medio de transporte tan rápido y cómodo.

Seguramente que los que hayan de gozar de este beneficio bendecirán el nombre de quien tan espléndidamente testimonia su amor al Ejército.

ASUNTOS DE MARINA

Condostables. Asignóse a la Sección de Ferrol al condostable mayor de segunda D. Aurelio Morales.

Contraalmirantes. Concedióse licencia a los segundos contraalmirantes D. Francisco Haro y D. Luis Rodríguez.

Maquinistas. Al tercer maquinista D. Casimiro Silva se le concedió licencia.

Concursos de tiro. Ayer tarde se verificó en el campo de tiro de la Moncloa el concurso preliminar de tiro para clases e individuos de tropa de la compañía de Infantería de Marina del ministerio del ramo, con el fin de fijar el personal de la misma que ha de tomar parte en el próximo concurso de la Sociedad Tiro Nacional.

En las tiradas que se hicieron, con independencia las de sargento las de cabos y soldados, obtuvieron el primer lugar el sargento D. Martín Carrero, y el segundo, don Juan Soler, de igual categoría.

En la de cabo y soldados quedaron clasificados los tiradores por el orden siguiente: soldados D. Gaspar Fúster y D. Diego Vidal, y cabo D. José Ortega Meica.

Asistirán al próximo concurso de tiro a disputarse la Copa de S. M. el Rey, según las bases de esta competición, el sargento Carrero, soldado Fúster, y como suplente el soldado Vidal, todos ellos de los antes mencionados.

Al acto asistieron el general de la brigada Sr. Caravaca, los jefes y oficiales del Cuerpo residentes en Madrid y muchas personas competentes del elemento civil y militar, las cuales pudieron apreciar la brillante instrucción de dicha unidad.

Publicaciones de actualidad

GIL BLAS Aparcería a primeros de junio. Martes y viernes, CINCO céntimos número.

NOTICIAS GENERALES

El notable artista D. Andrés Segovia dará el día 29 del actual, a las seis de la tarde, un interesante concierto de guitarra en el hotel Ritz.

En el programa que interpretará el Sr. Segovia figuran obras de Sor, Tárrega, Schumann, Corté, Albéniz, Malats, Chopin, y Mendelssohn.

ESPARRAGOS TREVIANO

Cuanto los prueban los prefieren a los frescos

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN



PULPA BLANCA DE CASSETAS
A 5 PESETAS SACO DE 40 KILOS
En estación de Atocha, tomando un vagón. A 5,20 pesetas sacos a domicilio, tomando un vagón.—
Venta de alfalfa y heno seco.—Hijos de López, Romanones, 20, Madrid.

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA
Abiertos 1.º junio. Informes: **CORTADELLAS** CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 53, ó Admor.

Una maravillosa cura para la **QUEBRADURA**
RESULTADOS NOTABLES
Miles de personas dejan sus brageros y son completamente curados.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas médicas. Hay excepciones, y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y habil anciano William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, se decidió dedicar sus energías a tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino parar en lo que precisamente buscaba y no sólo pudo curarse completamente a sí mismo, sino que su descubrimiento fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más cómo gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado a otro sin llevar bragero. V. tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que V. haya leído o no es lo mismo, pero de todas maneras se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece enviar gratuitamente a todo paciente de quebradura completos detalles de su maravilloso descubrimiento para que pueda curarse como él y cientos otros lo han sido.

La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple que se efectúa sin dolor ó inconveniencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los brageros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega a ser tan fuerte y sana como antes.

Se han hecho arreglos para que a todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta solo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo a la dirección que se indica:

CUPÓN PARA PRUEBA GRATUITA
WILLIAM S. RICE (S. 1035) 8 & 9 Stonecutter Street, Londres, E. C. Inglaterra.
Nombre.....
Dirección.....

Compraventa y administración de fincas **HIPOTECAS**
COLOCACION DE CAPITAL
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELÉFONO 4.342

SEPTIMO ANIVERSARIO
LA SEÑORA

Doña Jacoba Venera de Iturralde

VIUDA DE D. MARIANO DÍAZ-QUIJANO Y ARTEAGA
FALLECIÓ EN LA CIUDAD DE TRUJILLO (CÁCERES) EL DÍA 29 DE MAYO DE 1908
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su madre, doña Margarita de Iturralde, viuda de Venera; sus primos, tíos, primos políticos y sobrinos, ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios Nuestro Señor.

Se dirán misas por el eterno descanso de su alma, el día 29 del corriente en el convento de las Descalzas Reales, de esta corte, é iglesias de San Martín, de San Francisco, conventos de Santa Clara, San Miguel, San Pedro, Santa María Monja y asilos de Ancianos de la ciudad de Trujillo (Cáceres); en las de los pueblos de la provincia de Cáceres, Logrosán, Monroy, Santa Marta, Plasenzuela, La Cumbre, y en los Corrales de Buena, de la provincia de Santander, y el 30 en la de San Manuel y San Benito (calle de Alcalá, esquina a Lagasca).

Varios señores preladados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

RELOJITOS
de señora, 6 ptas.; de caballero, 5; pulsera-reloj, 9; de pared, 10. Composturas con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, Sál. 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor)

Elegante sastrería G. Navarro, para señora y caballero. Arenal, 10, principal. Contado y plazos.

EN CIUDAD LINEAL, calle principal, esquina á Aspienza, vendiendo ó alquilando grande y hermoso hotel de dos pisos, terreno, 3.600 metros, calefacción central, cuartos de baño y dependencias, hermoso arbolado.—Prestados, 4.—La Cocina.

BERLIET, landolet Labourdette, buen uso, toda prueba, vendese, 5.000 pesetas.—Sandoval, 10, cochera.

ESLAVA JOYERO, COMPRO, vendiendo alhajas, oro, plata, paletas del Monte. Montero, 40

VENDO un buen aparato completo para cinematógrafo, en perfecto estado.—Precio último, 700 ptas. Toda prueba. Génova, 6.

AGENCIA DE PUBLICIDAD **COLOMINA**
LA MAS ANTIGUA DE MADRID
PRECIOS SIN COMPETENCIA Para Anuncios, Reclamos, Noticias, Esquelas y Aniversarios.
Oficinas: FUENCARRAL, 13 y 15, entresuelo; teléfono 805.
Pidanse presupuestos y tarifas con combinaciones económicas, QUE SE ENVÍAN GRATIS

TRANSPORTES
de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para **MELILLA-CUTA RIO MARTIN Y TANGER**
También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.
Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

BOTELLA, 0,75
LEGÍTIMO **KEFIR DEL CAUCASO**
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médicos á disposición de los clientes.
LAS PROPIEDADES DEL **KEFIR**
SE RESUMEN EN
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Genitalina
(MARCA REGISTRADA)
DEL DOCTOR WAGNER
USO EXTERNO

GENITALINA
Cura radical de la **IMPOTENCIA** y de la **DEBILIDAD GENERAL**
Precio en España: Ptas. 10 el frasco
EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Depósito general: FARMACIA COPEL, Barquillo, 1. MADRID

ESPECIAL PARA PUBLICIDAD EN PERIÓDICOS DE PROVINCIAS
CUARTO Precioso, 46 duros, baño, termo, calef., teléfono, escalera mármol. Servano, 110.
CUARTO Precioso, esquina, ascensor, escalera mármol, ocho piezas; veinte duros. Bailén, 36.

AUTOMOVIL
Landulet limousine en buen estado y poco gasto, vendiendo en 7.000 pesetas. Lista de Coches, P. Sopeña.
ALMONEDA
Elegante mobiliario, muebles modernos en roble y caoba, todo un piso. DESENGAÑO, 9, PRAL. DCHA.
BOMBA
de triple efecto, se vende; construcción inglesa, cuatro HP., acción directa. Calle de Recoletos, 2, portería.
Traspaso frutería, próxima Tá Puerta del Sol.—Razón: Arenal, 1, portería.
Ganga: Vendo precioso hotel en el sitio más sano y hermoso de Madrid, 15 habitaciones: baño, termosifón, mirador, electricidad, calefacción, gas, etc.; tranvía á la puerta. Precio último, 30.000 pesetas al contado. Royalty Génova, núm. 6.

Anuncios
SOCIEDAD GENERAL MONTERA, NUM. 19 (Antes Alcalá, 6.) MADRID
CASAMIENTO: Soltero, 38 años, carrera, moralidad y 70 duros renta mensual, propia, busca formalmente analogas cualidades.—Apartado núm. 686, carpeta núm. 3215.
PISOS confortables, se alquilan, de 25 á 50 duros.—Mendizábal, núm. 42.

PHOSCAO
El más exquisito de los desayunos, el más potente de los reconstituyentes. Alimento ideal aconsejado por todos los médicos á los anémicos, á los convalecientes, á los débiles, á los agotados, á los ancianos, á todos los que sufren del estómago y á los que digieren difícilmente.
ENVÍO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO
Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, BARCELONA
De venta: farmacias y buenas droguerías.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

EL SEÑOR Don Rafael Rubio Sánchez
COMISARIO DE GUERRA DE 1.ª CLASE
Ha fallecido el día 26 de mayo de 1915
A LAS DIEZ DE LA NOCHE, A LOS 62 AÑOS DE EDAD
R. I. P.
Los Excmos. Sres. Director General de Cría Caballar y Remonta é Interventor general de Guerra, jefes; su desconsolada esposa, doña Luisa Ponte; sus hijos, doña María, doña Pilar, D. Rafael, doña Luisa y doña Laura; hijos políticos, D. Santiago Núñez, doña Enriqueta Sanz y D. Leopoldo Morquillas; sus hermanos, D. Agustín y doña Carolina; sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 28 del actual, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Rodríguez San Pedro, 46, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio.
Se suplica el coche.

Central de Pompas Fúnebres.—Preciosos, 11.
VACAS LECHERAS
de raza Holandesa, aclimatadas, se venden treinta recién paridas.—Carrera de San Francisco, 13.—Madrid.

PARA LOS NIÑOS
Sombreros de paja fina, muy elegantes, desde 3,45, 4,45, 5,95, 6,95 y 9,95. **CASA THOMAS**, Sevilla, 3, Madrid, envíos á provincias.
CAMAS DORADAS
Dorado tejido inalterable mil pesetas á quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34
EN VALDELA SIERRA
(Los Molinos-Guadalupe.) Se alquilan hoteles amueblados, con agua á presión y luz eléctrica. Informes: New England, C.º S. Jerónimo, 29.
LINOLEUM
Persianas, hules mesa, transparentes. Saldo mitad precio. Sorra. Teléf.º 4.965. Fuentes, 5
Combrillas, bastones y paños. Dragas telas, 41, 23; hay taller. Arroyo, Barquillo, 9.
ROPA BLANCA SEÑORA
Camisas, festón bordado, á 1,25. Gran surtido en enaguas blancas y de seda. Falda bajas, satén, á 1,45. Velos, tul, perfumería, cintas seda ním. 9, los diez metros 1,10. Tintorerías, 5, Saldos.

SEGUNDO ANIVERSARIO
LA SEÑORA

Doña Faustina Ruilópez Infante

FALLECIÓ EL DÍA 28 DE MAYO DE 1913
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Sus sobrinos, D. Bruno, D. Antonio y doña Francisca Pascual Ruilópez; hermana política, doña Tomas Hernández, y demás parientes, ruegan á sus amigos la encomiendan á Dios.

Todas las misas que se celebren el viernes 28 del corriente en las parroquias de Santa Cruz y el Salvador y San Nicolás (Atocha, 60), de esta corte; en las iglesias de San Juan, Santísima Trinidad, el Salvador, San Bartolomé y San Gil, de Atienza (Guadalajara) y en la parroquial de Cetina (Zaragoza), y el 29 en la de San Sebastián, de esta capital, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Cardenal Primado Arzobispo de Toledo, el excelentísimo Sr. Nuncio de Su Santidad y los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Sigüenza y de Olimpo Auxiliar de Toledo, hoy de Vitoria, han concedido, respectivamente, 200, 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada en la Iglesia.